
I kinai nép gvőzelme 
- a héhetábor

győzelme
Szűkszavú sajtójelentések szer 

Tint az imperialista zsoldban álló 
Kuotűintang.had,vezetőség elren-' 
ttelte Kanton kiürítését A Kuo- 
mintang kézen lévő utolsó nagy 
kinai kikötő és Délkina legna
gyobb városának a feladása ha
dászati szempontból felmérhetek 
len jelentőségű a kinai felszaba
dító néphadsereg számára, egy
ben pedig újabb döntő és mond
ható végzetes vereséget jelent 
Csang-Káj-Sek és népáruló klikk
je számára.

Kanton kiürítése is azt igazol
ja, hogy recsegvoTopogva omlik 
össze az egész imperialista poli
tika a Távolkeleten. Amióta a 
néphadsereg áprilisban közel ezer 
kilométeres arcvonalon átlépte a 
Jang.Cse folyamot és felszabadí
totta Nankingot, a Kuomintang 
fővárosát, — majd rövid né
hány napos, de kemény harccal 
bevette a Távolkelet legnagyobb 
kikötővárosát Sanghájt, már a 
legvérmesebb reményeket tápláló 
imperialista körök is megpecsé
teltelek tekintették a Kuomintáng- 
rendszer sorsát

A felszabadító kinai néphadse
reg eddigi hadműveletei során 
Kina legfontosabb iparvidékeinek 
és nagyvárosainak háromnegyed
részét szabadította fel. Ez azt je
lenti, hogy eddig több mint há
rommillió négyzetkilométernyi' 
területet szabadított fel, több 
mint 230 millió lakossal. Olyan 
területet melyeken Kina nyers
anyagforrásainak és ipartelepei
nek nagyobbrésze van. De itt 
vannak Kina mérhetetlen 
gazdagságú termőföldjei is, 
melynek évi búzatermése megha
ladja a 240 millió métermázsát 
es a Szovjetunió és az Egyesült 
Államok után a világ búzaterme
lésében harmadik helyen áll. Nem 
beszélve a rizstermelésről, mely 
meghaladja az évi félmilliárd 
métermázsát. Ezenkívül a kínai 
vasútvonalak 80 százaléka immár 
a népi erők ellenőrzése alatt áll, 
ami a felszabadított területek 
gazdasági talpraállásában játszik 
rendkívül nagy szerepet.

Mit jelent a kinai néphadsereg 
sorozatos győzelme? Elsősorban 
is azt, hogy a háborúra spekulá
ló amerikai imperiálizmus, a szá
mára legjelentékenyebb területen 
szenvedett vereséget. Azt jelenti, 
hogy a dolgozók millióival szem
ben csődöt mondanak, sőt egye
nesen visszafelé sülnek el az im
perialisták fegyverei. Másodszor 
pedig azt jelenti, hogy a kinai 
példából erőt és biztatást merí
tenek Ázsia még gyarmati ki
zsákmányolás alatt szenvedő né
pei, az egyre jobban öntudatoso
dó milliárdnyi hatalmas tömeg.

„Az a tény -- hangsúlyozza 
Mao-Cc-Tung. a Kinai Kommu
nista Párt elnöke —, hogy n kí
nai nép felszabadító háborújában 
a védekezésből a támadásba ment 
át, szükségképpen föllelkesíti és 
felbátorítja az elnyomott népe
ket"

i-

Lettes mtmtewáüalássai wlaswloalc
a isilTOlg^i báwásiolc Papp Lajos 

csoportjának felhívására
Papp Lajos pe trillái bányász csoportjának felhívására egyre 

több és több levél érkezik a zsilvölgyi szénmedence bányászaitól, 
amelyekben lelkesen kötelezettséget vállalnak, hogy az Állami Terv 
előirányzatainak reájuk eső részét idő előtt teljesítik.

A lupényi bányák egyik tárnájában dolgozó Stroîâ Nicolae 
csoportvezető bányászcsoportja kötelezettséget vállalt arra, hogy 
az évi termelési tervet szeptember 15-ig befejezik. A petrídai bá
nyákban dolgozó Kuderna Emil csoportja szeptember 1-ig vállalta 
az évi termelési terv teljesítését. A lelkes kötelezettségvállalások
ban nem maradnak le a zsilvölgyi szénmedence ifjúmunkásai sem,

akik követve Papp Lajos csoportjának példáját, az Állami Terv 
teljesítéséért dolgoznák. Az aninószai bányánál dolgozó Pop 29 
Ioan, ifjúmunkás brigádja kötelezettséget vállalt, hogy a Nagy 
Októberi Szocialista Forradalom napján befejezi az 'Állami Terv 
reájuk eső részét és november 8-ától már 1950-re termednek.

A zsilvölgyi szénmedencében rövid gyűléseken jg} bányászasd- 
portok megbeszélik Papp Lajos bányászcsoportjának felhívását és 
kötelezettséget vállalnak arra, hogy idő előtt teljesitik az 'ÁUami 
Tervet.,

Értékesítési osztályokat létesítened 
a falusi szövetkezeted mellett

Á RMP központi napilapja, a hajtanak ebbőL így tehát, vetkezetnek eladott mezőgazdasági; 
Scanteia 1479. számában foglalko- " ' " ~~ .......................... ............................... "
zik a falusi szövetkezetek mellett 
létesítendő éittékesitési osztályok 
kérdésével.

A falusi szövetkezeteknek az a 
feladatuk, hogy kiosszák a dolgo~ keiket a szövetkezeteknek adják 
zó földművesek között azokat az 
iparcikkeket, amelyeket a városi 
munkások küldenek. Ugyanakkor 
fel kell vásárőlniok a falusi gaz
daságok termelvényeit és azokat 
a városokra kell irányitaniok, 
hogy ezzel kiküszöböljék a keres
kedelemből a kulákokat, a lángo
lókat és az üzérkedőket.

Tudvalevő, hogy a

Ezért, a 
zsírnak vagy a méznek bádogedé- 
nyéket vagy üvegeket, a tojásnak 
vagy a gyümölcsnek ládákat, a sajt
nak és a túrónak csebret, a csir
kéknek pedig ketrecet kell vásá- 

el. Úgy,, amint a városi munka- rolni. Ezek közül több tároló .esz-, 
sok termelvényei sokkal alacso
nyabb árou jutnak el a falusi szö
vetkezetekbe, mint a magánke
reskedelembe, éppen úgy a gabo
na, tojás, a tejtermékek, Zsiradék 
és a szabadforgalmu mezőgazda
sági termékek a falusi szövetke
zetekből könnyebben és olcsóbban 

szegény juthatnak el a városi munkások - 
földmüvesek jórésze nem rendel- hoz, mert nemi mennek át a kuiá- 
kezik szállító eszközzel. Na meg kok és az üzérkedők kezén, 
aztán, nagyon sok dolgozó föld
művesnek nem jut ideje arra, 
hogy egykét napot a vásárban 
töltsön el és ezért kénytelen ter
mékeit alacsony áron egy-egy 
üzérkedőnek eladni. Az üzérkedők 
ezzel minden szégyenérzet nélkül, 
kifosztják a dolgozó földművese
ket. Az üzérkedők eladják a me
zőgazdasági termékeket a városi 
dolgozóknak és jelentős hasznot

VásárollaMlc. a szövetkezeteik 
termetet

Azért, hogy a dolgozó földmű
vesek megszokják azt, hogy, ter
mékeiket a szövetkezeteknek ad
ják el, szükséges, hogy a szövet----- ... „ -----------------
kezet bármilyen kis mennyiségű és raktárkezelői vegyék át a dől- 
mezőgazdasági terméket átvegyen, gozó földművesek bármilyen cse- 
A dolgozó földműveseknek gyak- kély mennyiségű mezőgazdasági 
ran szükségük van kis összegű termékeit és buzdítsák őket vr- 
pénzre, hogy különböző cikkeket ra, hogy minél több és minél vál- 
— szejget, lámpaüveget, dohányt, tozatosabb terméket vigyenek be 
fejkendőt, stb. — vásároljanak. 
Egy kiló zsir, néhány tojás, vagy 
néhány kiló tengeri árából, ame
lyet a szövetkezetnek eladnak, 
megszerezhetik a szükséges pénzt 
és nem lesznek rászorulva atra, 
hogy munkaerejüket eladják a zsi- 
rosgazdáknak, vagy néhány to
jás árából mgevásárolt kendőért 
cltöltsék idejüket a városban. "[Ív
képpen, a dolgozó földművesek dolgozó földművesek

üzérkedők egyformán kifosztják termékeket jól tárolják, 
úgy a dolgozó földműveseket, 
mint a munkásokat.

Másképpen áU a helyzet akkor, 
ha a dolgozó földművesek termé-

közt a faluban is elő lehet állítani, 
az elő nem állíthatókat pedig be 
kell szerezni a megyei szövetkezeti 
szervező bizottság segítségével.

Kívánatos, hogy a szövetkezetek 
értékesítési osztályai mellé a szö
vetkezeti szervező bizottságok szak
értőt küldjenek, hogy az kioktassa a 
szövetkezet személyzetét a mezőgaz
dasági termékek raktárban való el-

hély esésére és csomagolására. Egy
néhány ialbmitamegyei szövetkezet 
példája igazolja azt, hogy milyen 
károkat okozhat a kiképzett sze
mélyzet hiánya. Ezekben a szövet
kezetekben ugyanis piszkos és bű
zös szagu szalmába csomagolták a 
tojást, amely aztán arra vezetett, 
hogy a rendeltetési helyen a tojást 
nem tudták értékesíteni, mert át
vette a csomagolóeszköz átható sza
gát. Az elmúlt ősszel a gyümölcs
termő vidékek néhány szövetkeze
tében megtörtént az, hogy az almát 
úgy csomagolták be, ahogy jött: 
egy helyre a romlottakat és a jó
kat

Azt jelenti, hogy hatalmas 
mértékben megerősödött világ
szerte a földrészeket átfogó ha
talmas demokratikus békefábor, 
melynek elén a Szovjetunió áll.

„Ha erőnket az egész világ 
demokratikus erőivel összhang
ban fejtjük ki — mondotta Mao- 
Cc-Tung, a Kinai Kommunista 
Párt Központi Bizottságában — 
bizonyosan meg tudjuk hiúsítani 
oa imperialisták lcigúzó terveit.

meg tudjuk akadályozni a harma
dik világháború kitörését, meg 
tudjuk dönteni mindenütt a re
akciós elnyomást és k| tudjuk 
vívni az emberiség számára a 
tartós béke győzelmét."

A kínai néphadsereg dlndnlso. 
rozntn történelmi jelentőségű ese
mény. Tudják ezt jól nz imperia
listák Is, n^z angol külügyminisz
térium szócsöve, a „Times" kény
telen ezeket Írni:

kok és az üzérkedők kezén.
Ha a falusi szövetkezetek több 

és olcsóbb mezőgazdasági termé
ket juttatnak a városok piacaira, 
a városból annyival több vá&z- 
nat, lábbelit, vasárut, pamutot és 
egyéb, a dolgozó földművesek gaz
daságának szükséges ipari cikke
ket kapnak olcsó áron a városból. 
íippen ezért, a falusi szövetkeze
teknek értékesítési osztályokat 
kell létesíteniük.

meggyőződnek a szövetkezet elő
nyeiről és nagymennyiségben ad
ják majd át termelvényeiket. 
Ezért, a falusi szövetkezetek bolt-

a szövetkezetbe.
A dolgozó földművesek által a 

szövetkezetnek eladott mezőgazda
sági termékeinek ellenértékét azon
nal ki kell fizetni.

A szövetkezetek tárolják helyesen 
az átvett mezőgazdasági termékeket.

A falusi szövetkezetek vezetőinek 
gondoskodniok kell arról, hogy a 

által a szö-

„A kínai földrengés jelentősé
gében és előrelátható követkéz- 
menyeiben az 1!>17-cs orosz fórra, 
dalomhoz hasonlítható és ennek 
közvetlen eredménye."

A kinai nép szabndsághnrca va
lóban a Nagy Októberi Forrada
lom gyermeke, mint ahogyan en
nek n világtörténelemben uj kor
szakot jelentő forradalomnak a 
gyermeko minden népi felszaba
dító mozgalom ■ a dolgozó nép

Jelentős ©ssiegy bevételt bistosita^sls 
a feldolgozó osz&ályok

Egy fejletteb fokú módja a mező
gazdasági termékek értékesítésének 
a szövetkezetben történő feldolgozá
suk. A szövetkezetek mellett pél
dául, szilvaszári tó kemencéket, fa- 
zakos osztályt, nád-, szalma- vagy 
kukoricaháncsfonó műhelyeket, vaj- 
és sajtkészitő osztályokat, húsfel
dolgozó, gyümölcsfeldolgozó és izké- 
szitő osztályokat lehet létesíteni. A 
dolgozó földművesek az értékesítési 
osztályokon feldolgozhatják termé
keiket és ezzel még jobban korlá
tozhatják a zsirosgazdák kizsákmá
nyolását és fosztogatási lehetőségeit, 
életszínvonalukat pedig megjavít
hatják.

íme egy példa: Az elmúlt évben 
néhány valceamegyei dolgozó föld
műves szilvatcrmését 6—8 lej kilón
kénti árban eladta a zsirosgazdák- 
nak: A kuiákok megszáritották a 
szilvát és a piacon 120—160 lej ki
lónkénti árban adták el.

Ha a dolgozó földműveseinknek 
a szövetkezetben szilvaszántó áll 
rendelkezésükre, akkor nem lesznek 
kénytelenek szflvatcrinésükct a kó
láitoknak eladni, hanem megaszd- 
ják azt a szövetkezetben. így aztán

jövedelmük emelkedik és életkö
rülményeik megjavultak,

A feldolgozó osztályok létesítésé
nél a szövetkezetek vezetői hasz
nálják Jel a helyi erőforrásokat. — 
Vályogtéglát lehet készíteni pél
dául és ebből meg lehet építeni a 
szükséges szárítókemencéket. A ná
dat és a gyékényt össze lehet gyűj
teni a tavak mellől és kosárfonásra 
lehet felhasználni, stb. A szövetke
zetek vezetőit támogassák és irá
nyítsák a pártszervezetek, amelyek
nek alapos felvilágosító munkát kell 
végezniük a szegény- és középföld- 
müvesek között.

Ime csak néhány feladat, ame-> 
lyekct már most teljesítenék kell a 
szövetkezetek vezetőinek a falusi 
pártszervezetek irányításával és ve
zetésével. Használjuk fel megfon
toltan és észszerűen a helyi erőfor
rásokat, végezzünk alapos agltációs 
munkát a dolgozó földművesek kö
zött, létesítsünk minél több értéke
sítési osztályt a szövetkezetek mel
lett, mert ezzel jelentősen támogatjuk 
a város és a falu közötti árucsere 
kifejlődését és emeljük a falust és 
városi dolgozók jólétét, — fejed ba 
cikkét a Srantcta.

felszabadulása a népi demokrá
ciákban, s Ig.v népköztársasá. 
Kunkban Is.

Kanton kiiszöldin álló felszaba
dítása nemcsak n kinn! nép. ha
nem az egész világ dolgozóinak 
újabb hntalmns győzelme lesz, a 
megtépázott imperiálizmus felett. 
Döntő győzelem a Szovjetunió 
vezette hatalmas béketábor szá
mára, a döntő vereség a klz.’ák. 
mányojfc és elnyomó impcrlállsr

fák részére. A kínai népi erők 
győzelme — a ml győzelmünk Is, 
mert minél hatalmasabb les? a 
béketáhor — annál zavartalanab
ból építhetjük a mtndannylnnk 
jólétét biztosító szocfálnmnsf Itt 
a Komán Népköztársaságban. 
Ezért nem lehet közömbös szá
munkra a klnaj és a többi sza. 
hódságáért küzdő, elnyomott nép- 
mllllók sikere és győzelme!

BV. L



Á dolgozók fiai látogatják
a Bolyai Tudományegyetem könytárát
Demokratikus kormányunk hatá

rozott irányvonalu, egészséges kul
túrpolitikája alapján — melyet a 
Román Munkáspárt segítségével visz 
— igen sok és nagyjelentőségű kér
dés nyert megoldást a tömegek kul
turális színvonalának emelése érde
kében.

Itt elsősorban gondolunk a tan
ügyi reformra, melynek segítségével 
az eddig elmaradott közoktatás mpst 
már lépést tud tartani az ország po- 
poütikai és gazdasági életében be
következett nagy változásokkal és 
képes lesz arra, hogy az ország gaz
dasági és kulturális szektorának 
megadja azokat a szükséges és jól

kiképzett kádereket, amelyek a népi 
demokrácia fejlesztéséhez, a szo- 
cialimuz építéséhez elmaradhatatla- 
nul szükségesek.

Ezúttal nem szólva a reform egész
séges didaktikai és pedagógiai ré
széről — melyeknek síkjai a jóién 
időszakban fennálló követelmények
nek jól megfelelnek s rugalmassá
guknál fogva alkalmazhatók a fej
lődéshez —, most az adminisztratív 
természetű pénzügyi előirányzatok 
és befektetések egyik ágának, a 
könyvtárfejlesztésnek, a Bolyai Tu
dományegyetemre vonatkozó ered
ményeiről szólunk.

sikeresebbé tétele érdekében aț ten
nivalókat. 1

Nem kis szerepe van ebben a 
könyvtárnak.

A hallgatóság örömmel vette pél
dául dr. Bíró Lajos professzornak a 
Szovjetunió büntető perrendtartási 
törvénykönyvének, valamint a birói 
szervezetről szóló törvénynek orosz
ból magyarra végzett fordítását,

mely nagy munka volt de a diák
ság helyzetét könnyítette, mert még 
nem olyan tökéletesek az orosz 
nyelvben. Dr. Asztalos Sándr, dr. 
Kecskés József, dr. Felszeghi Ödön 
és más professzorok ujabbi igen tar
talmas és komoly jegyzetei forognak 
közkézen, amelyek az évközben 
megtartott előadások tömör kivona
tát tartalmazzák. A vizsgaeredmé-

J2S^SSZSSS3sa,=r:

evek is mutatják, hogy milyen ko
molyan veszi a tanulást a diákság 
most, amikor a legszebb cél lebeg 
előtte: tanulni, hogy alkothasson és 
taníthasson s mindezt a közösség ér
dekében.

Aki a Bolyai Tudományegyetem 3 
könyvtári olvasóterme közül bárme
lyiket is meglátogatta, azzal ez ér
zéssel távozhatott, hogy a hallgatók 
megértették és teljesen magukévá 
tették a mindegyik olvasóteremben 
kifüggesztett jelszót: „Tanulni, ta
nulni: ez most a legfontosabb!14

DR. KOVÁCS BÉLA, 
v. egyetemi tanársegéd, 

könyvtáros.

A napcsalád története...

megfelelő természetű könyvek-

diákság örömmel fogadta és 
pillanattól kezdve otthonának

A minisztérium kSHségvetésIleg biztosította 
azoknak az állandósított könyvtáro
soknak a számát, melyek a Bolyai 
Tudományegyetem hatalmas könyv
anyagának kezeléséhez szükségesek, 
így vált lehetségessé, hogy, ez év 
május 1-től a hallgatók részére 3 
nagy olvasóterem nyilt meg, több 
mint 25.000 kötettel. Egyik olvasóte
rem az Egyetem sétatéri központi 
épületében, a volt tornaterem helyi
ségében, második a Bástya-utcában 
levő Közgazdaság-, Jog- és Közigaz
gatástudományi Kar, míg a harma
dik a Horea-uti épületben (volt Ma- 
rianum) levő Bölcsészeti Karnál 
nyílt meg kellő számú könyvtári 
személyzettel és a kar szaktárgyai
nak 
kel.

A 
első
tekintette az olvasótermeket, melyek 
a vizsgaidőszakra való tekintettel 
bizony néha még szűknek is bizo
nyultak.

Balogh Edgár, az egyetem rekto- 
ra, a tanulmányi igazgatósággal • 
együtt, különösen szívügyének te
kinti a könyvtár fejlesztését

Ha ezen olvasótermek egyikébe 
bepillantunk, rögtön fogalmat alkot
hatunk arról a- komoly és pezsgő 
életről, melynek célja a tudásszomj 
kielégítése a demokráciát híven 
építeni akaró ifjúság részéről.

Lépjünk be például a Közgazda
ság-, Jog- és Közigazgatástudomá
nyi Kar Bástya-utcai épületében 
levő könyvtárba. A hallgatók fe
gyelmezettek, öntudatosak, nem za
varják egymást, lábujjhegyen járnak, 

. csak néha zizzen egy jegyzet vagy ' 
könyv lapja. Komolyan tanulnak. 
Tudni akarnak, hogy jó építői le
hessenek a szocializmus országának.

EGÉSZEN MÁS ÖSSZETÉ
TELŰ

is számítva azokat, akik rövidebb 
időre, egy vagy másfél órára jönnek 
be átismételni az anyagot, mielőtt 
az írásbeli vagy szóbeli vizsga órája 
eljönne.

A sok név közül párat kiragadva, 
mint szorgalmas könyvtárlátogatót 
kell megemlíteni például Luka Mik
lós vasesztergályost, IV. é. kg. hall
gatót, aki már a tanári diplomát is 
megszerezte s most közgazdasági is
mereteit bővíti. Szakmájának megfe
lelően gépipari iskolában szeretne 
elhelyezkedni, aztán Bráz Sándor 
asztalost, aki szintén IV. éves jog
hallgató s magánjogból vizsgázik, 
igen komoly előkészület után, Szia 
Gerőt, Pokol Istvánt, Másody Ele
mér vármegyei tisztviselőt, stb. Igen 
sok a nőhallgató, akik szintén min
dennapos látogatói a könyvtárnak, 
mint a kis II. éves Schönberg Ág4 
nes, Dézsi Anna, Rácz Irén, aki Vá
sárhelyen tanügyi tisztviselő stb. 
Mind komolyan és lelkiismeretesen 
tanulnak, mint mondják: „a közös
ség érdekében". Tehát nem a mult 
felfogása szerint, saját önös érdekü
ket tartva szem előtt.

A Kar dékánja dr. Demeter János, 
szinte naponta látogatja a könyvtá
rat s érdeklődik a szükségek felől, 
igen komolyan véve 
tárának fejlesztését

A

a Kar könxv-

professzorok

TANULMÁNY 
LÉSEKET

MEGBESEÉ-

folytatnak s a diákok bekapcsolódá
sával megtárgyalják a tanulmányok

haladó tudomány egyre újabbA
és újabb fegyverekkel száll szembe 
a tévtanokkal, a tudatlansággal és a 
babonákkal Különösen ott van szük
ség erre, ahol a megoldásra váró 
feladatok nagy kérdőjeleit több 
szaktudomány együttes munkájával 
lehet csak megoldani. A tudomá
nyoknak is megvan a határterülete 
s ott, ahol több tudományág össze
fonódik, kialakul az a „senki földje", 
ahová a szakemberek átlaga nem

igen mer behatolni, nehogy eltéved
ve, tőle idegen kutatási területre 
jusson. Csupán a kivételesen nagy 
elméknek adatott meg az, hogy eze
ken a senkiföldeken eligazodjanak s 
ide is bevilágítsanak a tudás fényé
vel, elosztlatva a homályt és sötét
séget

A csillagászat, földrajz és földtan 
határterületeinek egyik legfontosabb 
kérdése

Földünk keletkezésének problémája
tét a számok törvényszerűségeivel, 
tehát matematikailag is alá kell tá
masztani ahhoz, hogy belőle valóság, 
elfogadható tanítás legyen. Ez az el
mélet azonban nem állja meg a 
szigorú matematikusok kritikáját. 
Újat kellett alkotni s igy született 
meg a szellemes és sokáig elfogadott 
Jeans-féle elmélet.

Jeans és követői azt tételezik fel, 
hogy a világűrben nem ritkán óriási 
robbanások mennek végbe s ezek
nek következtében hihetetlen méretű 
kozmikus katasztrófák tanúi lehe
tünk itt a Földön is. Váratlanul és 
kiszámíthatatlanul uj égitestek fénye 
villan fel a ma măr jólismert és 
pontosan letérképezett égboltozaton, 
sok fejtörést okozva a csillagászok-

Erre a kérdésre az első . igazán 
tudományos feleletet az iskolában 
is tanult Kant—Laplace-elmélet)
adta. A francia forradalom szellemi 
előkészítésében nem kis szerep ju
tott ennek a tannak, mely kimondja, 
hogy Földünk s vele együtt a boly
gók nagy családja, egy forgásban 
levő hatalmas ködtömegből, anyag
halmazból keletkezett. Ennek a koz-' 
mikus anyagtömegnek központi ré
szei a tömegvonzás következtében 
sűrűsödni kezdtek, mig a széleken 
levő anyag centrifugális erő rabjává 
válva, óriási gyűrűt alkotott, mely 

' a központban lassan kialakuló ős 
Napot övezte. A Szaturnusz bolygó 
körüli gyűrű ma is ezt a jelenséget 
példázza. Időtlen idők során a gyűrű 
részekre szakadt s belőle születtek nak. Egy ilyen óriási katasztrófa 
meg a Napcsalád gyermekei a boly
gók.

A jól hangzó s elméletileg 
is meglehetősen megalapozott el
mélet azonban ma már a 
múlté. Miért? — kérdezzük cso
dálkozva, hiszen magyarázatai hihe- 
tőek és elfogadhatóak. A felelet erre 
a kérdésre az, hogy minden elméle-

eredményeképpen születhetett volna 
meg a mi Napunk Is, mely bizony 
aránylag kisméretű égitestnek te
kinthető, ha a világűr arányait vesz- 
szük alapúk Kicsinysége majdnem 
vesztét is okozta. Egy nálánál sok
kal hatalmasabb anyaghalmaz — ha 
úgy tetszik: égitest — vándorutjá- 
ban elhaladva mellette, hatalmas

A Contemporanul
ez a könyvtárlátogató ifjúság, mint 
a múltban volt. Nagyobb részük 
munkáseredetu, sőt ő maga is mun
kás, de sok közöttük a tisztviselő is, 
akik szabadságukat arra használják 
fel, hogy egész nap a könyvtárban 
bővítsék tudásukat, szorgalmasan 
készülve a vizsgákra. Ennek a 
könyvtárnak a látogatási naplója át
lag napi 120 olvasót mutat ki, nem

Áz Országos Szakszervezeti 
Tanács kiadásában 

megjelent uj könyvek
HOLBAN N.—LERF.A N.: „Norma

döntők".
POP M. és HOLBAN N-: „Munka

versenyek a Zsilvölgyébcn". 
„Beszélnek az élmunkások".

SAVIN TUDOR: „így született és 
fejlődött az szocialista munka
verseny".

KUZNYECOV V. V.: „Beszámoló a 
szovjet szakszervezetek Központi 
Tanácsának tevékenységéről".

BORODÉIN L.: ,Zx üzeni bízott
gát B munkaverseny élén".

TIPA P. IOAN: „Ébred a falu".
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legutóbbi száma D. Th. Neculutának, a nagy 
román munkásköltőnek 80-ik születési évfordu*  
lóján, a költő emlékét idézi. Necüluta munkás
sága melleti szándékos közönnyel haladt el a 
tőkési’polgári világ irodalomkhita'tása. Tehetsé2 
gét, jelentőségét soha a múltban kellőképpen ki 
nem értékelték. Ez természetes is. E világnak 
érdekében adott agyonhallgatni azt a munkás
költőt. aki önmagáról igy beszélt:

.forradalmárnak születtem. Magamban ér
zem generációk gyűlöletét, azt a gyűlöletet, 
melyet az elnyomó osztályok bűntettei és gonosz
sága váltott ki."

És ez a nagy költő, ki forradalmárnak ne
vezte gnagát, költészetében valóban forradalmi 
hangot szólaltatott meg^ ö a. román irodalom 
első költője,, aki a prőletárság ügyének szen
telte életművét.

Ion Vitner méltató megemlékezésében a 
költő életét és munkáját értékeli ki. Neculuta 
18,59 julius 15-én született Targu-Frumosban. 
szegény paraszlcsalád tizedik gyermekeként. 
Már az ifjúság magára eszmélő éveiben hatal
massá nő benne a szépség utáni vágy. Iparos 
lesz, kis cipészmühelyben dolgozik. Iasiban, 
majd Bukarestben él. Minden vágya, hogy hege
dülni tanuljon. De a zeneiskola tandiját nem 
tudja megfizetni n szegény mvnkásfiu. A sokat 
olvasott, magát képező fiatalember művészi ki
fejezővágya versekben talál kiutat. S e versek 
mindjárt újat és szokatlant adnak. Haladó kő- 
vökben általános feltűnést kell „Rabok kórusa" 
cimü hatalmas költeménye. Korát, melyben a 
kapitalizmus egyre hat orozott abban halad az 
imerializmua felé, élesedő osztályharc jellemzi. 
Ezt fejezi ki minden verse.

Neculuta ujjáérté,kelése megtörtént A ro
mán munkásság a maga költőjének valljc\ őt, 
aki I. H. Frlmu mellett — ki barátja volt —, e

kor. osztályharcának legmüvészibb és legharco
sabb kifejezője a román irodalomban.

Ion Vitner cikke mellett több kiemelkedő ta
nulmány teszi jelentőssé ezt a lapszámot. Két 
irás elemzi a kozmopőlitizmust, a gyökértelen 
világpőlgárság reakciós áramlatát, mellyel éle
sen és határozottan szembenáll a munkásosz-t 
tály marxi-lenini ideológiája. Az egyik cikket 
Ovid S. Crőhmdlniceanu irta „Bjelinszkij és a 
kozmopolitizmus" címmel. A kozmopoliták nyu
gati dekadens eszmeáramlatával szemben a naqy 
orosz haladó író és kritikus már a maga korá
ban is határozottan állást foglalt.

A másik tanulmány szerzője Marin Dima. 
,A jogtudományban megnyilatkozó kozmopc-lir 
tizmus ellen" — e cikk címe. Dima a bukaresti 
egyetem néhány professzorát bírálja, akik elő
adásaikban következetesen nyugati példákra hi
vatkoznak ) akik a nyugati bíráskodást tartják 
ma is eszményképnek. A szerző élesen állást 
foglal c hamis és reakciós áramlót ellen és ki
jelenti, hogy az egyetemi haladó ifjúság a jogot 
is kizárólag marxista-leninista szempontok sze
rint értékeli és óhajtja elsajátítani.

A folyóirat uj számának kiemelkedő írása 
még Alexandru Lconnak az uj földadót tárgyaló 
cikke. Victor Adriennek „Az emberi tőbe," cimü 
tanulmánya és 1. Felrónak „Barátság és clvtár- 
siassáa" cimü Írása. Érdekes cikket küldött Olasz- 

orszóoból alapnak Giulicno Paletta abból az alka
lomból, hogy julius 1Lén egy éve mult. a Togliatti 
elleni aljas merénvlctnck. Az olasz újságíró a 
béke haladét érőinél:, növekedéséről. az cavrr, éle. 
sedő oszt aluli arcról .<? n- Atlrsnti Egyezmény el
leni tiltakozásokról számol, be.

Neculuta és több modern román költő ver
sein kívül Camilian Demctrescit színes riportot, 
Baconsky A. E. a fiatal kolozsvári költő pvd'g 
verset irt a nyaraló munkásokról.

erejű vonzásával valósággal felka
varta az ős Nap nyugalmát. A tö
megvonzás értelmében hatalmas — 
szivaralaku, orsószerü csóvát húzott 
ki belőle s ez a kozmikus szivar lett 
szülőanyja a Napcsaládnak.

Jeans elméletét egy nagyon szel
lemes rajzzal szemlélteti. Vegyünk 
kezünkbe papirost és ceruzát s raj
zoljunk le jókora szivaralakot, 
amolyan orsószerü idomot. Iskolás 
könyvünkből, vagy egy jobb atlasz
ból keressük ki a bolygók nagyság 
szerinti rajzát s próbáljuk meg őket 
sorjában berajzolni a papíron feke
téié szivarba. A szivar egyik csücs
kébe pompásan beleillik a kis Merkúr 
aztán az egyre szélesedő vonalak 
magukba ölelik a nagyobb Vénuszt, 
a nálánál is nagyobb Földet. Sziva
runk közepére kerül majd a legna
gyobb bolygó a Jupiter, utána is
mét kisebbedik a bolygók nagysága, 
párhuzamosan a szivaralak össze
szűkülésével. A szivar másik csücs
kébe kerül a legújabban felfedezett 
Plútó bolygó.

Sajnos, Jeans szivarja is csakha
mar füstté vált, mert nem lehetett 
tételeit a számok törvényszerűségei
vel is megmagyarázni.

Schmidt szovjet tudósé az érdem, 
hogy újabb, mondhatni legmoder
nebb, elméletével támaszpontot 
nyújtott a további katatások szá
mára. Schmidt tanár, akiről tudjuk, 
hogy egyformán kiváló fizikus, ma
tematikus, geográfus és csillagász, 
a Tejútrendszer vizsgálatából indult 
ki. Bizonyára mindannyian láttuk 
már az égbolton tündöklő Hadak
utját, melynek fénylő csillagösvé
nyei között itt is ott is hatalmas 
sötét „lyukak" vannak. Ezekről a 
lyukakról sokáig azt hitték, hogy

’ üres, tehát anyagi részecskéket nem 
tartalmazó helyek az égboltozaton. 
Későbbi kutatások azonban beiga
zolták, hogy ezek a sötét foltok, me
lyeket a csillagászok tréfásan sze
nes zsákoknak neveznek, meg nem 
világított anyagi részecskéket, apró 
„hullócsillagokat", meteorokat tar
talmaznak. Napunk, mondja Schmidt 
professzor, valamikor egy ilyen sze
nes zsákon keresztül haladva, rabul 
ejtette annak meteorjait, befogva 
őket vonzási körébe. A rabulejtett 
kis égitestek egymásba ütközve, 
egymáshoz tapadva hozták létre a 
bolygókat s velük együtt Földün
ket is. • Ș

Tréfásan azt mondhatnék, hogy 
Kant—Laplace, valamint Jeans sze
rint a Napcsalád gyermekei a boly
gók édes szülöttei a Napnak, mig 
Schmidt professzor szerint csak 
amolyan fogadott csemeték — mos
toha gyermekek. A Nap azonban 
édes mostoha-fényével, melegével 
élteti gyermekeit, főleg pedig a Föl
det, mérhetetlen mennyiségű ener
giát adva nekünk.

Schmidt professzor elmélete a 
legmodernebb kutatásokon alapszik, 
megmagyarázza nem csupán a boly
gók, hanem az üstökösök és kettős 
csillagok keletkezését is, állításait 
pedig a számok törvényeivel is alá
támasztja.

A világhírű tudós szerénysége és 
önkritikájára jellemző, hogy tanai
nak gyenge és még egyelőre támad
ható pontjait maga Is beismeri.

„Ezek az ellentmondások — írja 
— nyugtalanítóak, de éppen ezért 
uj vizsgálatokra és eljárási módokra 
ösztönzőnek . . . Az elmélet mai 
alakjában természetesen nem mond
ta ki az utolsó szót, de igen 6ok 
okunk van rá azt remélni, hogy nem 
áll nagyon távol az igazságtól." 

—s.
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gíhatőr’ozta Kanton kiürítését
KANTON. - (Agerpress.) A France Presse 

hírügynökség jelentése szerint a Kuomintang 
kormány szerdán elhatározta Kanton kiürítését.

Kanton Délkina legnagyobb kikötővárosa s 
mielőtt a Kuominfang-kormány Formosa szige
tére menekült volna, Csang-Káj-Sek fővárosa volt.

Ugyancsak a „Francé Presse" jelenti, hogy 
a kínai néphadsereg kötelékei felszabadították 
Licngfeng várost mely Nancsangtól délre 40 ki. 
lométerre fekszik.

A Julinban (Észak-Senszi tartomány) állomá
sozó 22. Kuomintang-hadsereg főparancsnoka, Co. 
Hsze-Csung táviratot intézett Mao-Cse.Tunghoz és 
bejelentette, hogy hadserege részt akar venni 
Kína felszabadításában. A 22. hadsereg elfogadta 
Mao-Cse-Tung békefeltételeit és átállt a felszaba
dító hadsereg oldalára.

Sen*Szi  tartományban a 84. és 367. Kuomin- 
tang'ezred is, parancsnokaival az élén, csatlako
zott a felszabadító néphadsereghez.

ZusssáÉ&k szét a tőkés rabságot 
— ha egységes Earápát akartok!

hagsM.^ozt® Togliatti az olasz ké^viselőhésbaa

)

RÖMA. — Az olasz parlament 
kétnapos ülés után megbízta köz
társasági elnököt, hogy ratifikálja 
az úgynevezett „Európai Tanács" 
működési szabályzatát, melyet a 
nyugateurópai marshallizált országok 
ezév május 5-én írtak alá London
ban.

Az ülés során Palmiro Togliatti, 
az Olasz Kommunista Párt nevében 
a többi között ezeket mondotta:

„Véleményem szerint az európai 
kontinens szövetsége csakis az egész 
európai társadalom gazdasági alap
jának müyenható átváltoztatásával 
lehetséges. Ewópa csak akkor lesz 
egységes, amikor megszűnik a tőke 
által kizsákmányolt munkások mo
dern rabszolgatársadalma. Zúzzátok 
szét a tőkés rabságot, semmisíts é-

akarunk. És a szocializmusért vívott 
harcunkkal meg is fogjuk ezt te 
remteni."

AZ ANGOL MUNKÁSOK 
SZOLIDÁRISAK A SZTRÁJ
KOLÓ DOKKMUNKÁSOK
KAL

LONDON. — A „Daily Worker"
- híradása szerint Anglia minden ré- 

érkeznek, ame-

tek meg az imperializmust, ha egy
séges Európát akartok!"

„A mai federalista áramlatok 
tartalmuknál fogva és kezdeménye
zőikre való tekintettel az imperi
alista törekvések leplezésére szolgáló 
álarc szerepét töltik be. A fűltem! 
beszéd és a churchilli szövetségi 
gondolat egy és ugyanaz a dolog: 
az egyik felhívás a Szovjetunió el- Bzebo1 távirata 
leni háborúra, a második ennek el- 
kendőzése a háboruellenes közvéle
mény megtévesztésére. Azoknak a 
megtévesztésére, akik a béke meg
szervezését kívánják az egész föld
gömbön."

„Igazi célotok nem az „európai 
tanács", vagy akár az „európai szö
vetség" megteremtése.

Mi azonban, — fejezte be Tog
liatti —, valóban egységes Európát

a sztrájkoló ra-

számláló londoni 
határozatot

saa

ílomöjaía XíBerd

t

tfulius 13-i számában „Az ideiglenes bizottságok oszlassák el az 
orvossal szembeni bizalmatlanságot és félelmet" cimü cikkében:

A szebenmegyei ideiglenes bizottság a társadalmi betegségek 
leküzdésére indított akciója során számos községben a dolgozók 
féltek az orvostól. Azért, hogy valaki megjelenjék az orvosi vizs
gálaton, órákon, sőt napokon keresztül felvilágosító munkát kel-. 

t lett végezni.

daritást vállalnak 
kodómunkásokkal.

A 650.000 tagot 
szakszervezeti tanács 
fogadott el, melyben kéri annak a 
törvénynek a hatályon kívül helye
zését, amely rendkívüli hatáskört 
biztosit a kormánynak.

Manchesterben és Salfordban a 
vasúti munkások elhatározták, hogy 
tovább folytatják a sztrájkot.

A „France Presse" jelentése sze
rint Belfastban (Észak Írország) a 
magas adók miatt ezer dokkmun
kás tiltakozó sztrájkot jelentett be- 

Ugyancsak a francia hírügynökség 
közli, hogy az Egyesült Államokban 
tevő összes. Ford-iizemek (számsze- 
rínt 49) munkásai elhatározták, hogy 
sztrájkba .lépnek. A sztrájkot bér
emelésért indítják.
IVÁN KAJROV A SZOVJET

UNIÓ UJ KÖZOKTATÁSÜGYI 
MINISZTERE

MOSZKVA. — Az Orosz Szo
cialista Szövetségi Szovjetköztár
saság Legfelső Elnöki Tanácsa Ale- 
xandr Vozneszenszkit felmentette 
az OSzSzSzK közoktatásügyi mi
niszteri tisztsége alól és helyébe 
Iván Kajrovot nevezte ki.

AZ AMERIKAI KORMÁNY 
ÚJABB NÉGERELLENES 
INTÉZKEDÉSE

WASHINGTON. — A TASS je
lenti, hogy az amerikaellenes tevé
kenységet vizsgáló bizottság meg
kezdte az amerikai négerek „hűség" 
ellenőrzését, aminek tulajdonképpe
ni célja semlegesíteni azt a hatalmas 
visszhangot, amelyet Paul Robeson 
nyilatkozata váltott ki. A,világhírű 
néger énekes ugyanis kijelentette.

' hogy a négerek nem hagyják ma
gukat szovjetellenes háborúba hur
colni.

A bizottság hatalmas hírverése 
fellenére egyetlen négeT sem jelent
kezett, hogy Robeson ellen szólal
jon fel.
ÜLÉST TARTOTT AZ IFJÚ
SÁGI VILÁGKONGRESSZUS 
ELŐKÉSZÍTŐ BIZOTTSÁGA
BUDAPEST. - A Világifju- 

r/tgi Találkozó Nemzetközi Elő. 
készítő Bizottsága szombaton, ju
lius 16*án  tartotta második teljes 
ülését, melynek napirendjén a kö
vetkező pontok szerepeltek:

A nemzetközi részvétel kérdése, 
a program és a propaganda meg
tárgyalása.

A Demokratikus Ifjúsági Vi
lágszövetség rá a Nemzetközi 
Diákszövetség megbízottéin kívül 
a következő országok ifjúsági 
szervezőit’) jelentették be. hogy 
képviseltetik magukat a NEB má
sodik teljes ülésén: a Szovjetunió. 
Bulgária, Anglia, Csehszlovákia. 
Fmneiaorsz.íg, fx’iigyelorsz.íg. Ki
nn, Románia Görögország, Albá
nia. índin. Mongólia, Ausztrália, 
Dánia. Dél-Afrikn, Venezuela, 
Kanada.

Az ülésen természetesen 
vesznek ti Magyar Ifjúság 
Szöy.otaéga kiküldöttei i«-

Ez az eset nemcsak Nagyszeben és környező falvainak jelleg
zetessége. Fdlvainkban mindenütt bizonyos félelem uralkodik az 
orvossal szemben, sőt egyes esetekben bizalmatlanság ■ is tapasz
talható. így például, a brassómegyei Földvár községben, fiatal 
földműves leány egy közeli faluban lakó rokonának a követ
kezőket telefonálta: „Gyere haza — mondotta —,> gyere 
haza, mert édesanyám súlyos beteg! Elvittem az orvoshoz és az- 
lttán elvittem, hogy ráolvassanak. Mindhiába." A földműves leány 
Szavaiból kiviláglik az, hogy számára a ráolvasás az egészség 
'szempontjából a legfontosabb intézkedés volt. Különösen a falvakon 
még mindig sokaknak elméjét elhomályosító babonáról van szó. A 
fcuruzslóasszonyokban és a ráolvasásban való hit egy másikkal is 
bővül, mégpedig az orvostól való félelemben és bizalmatlan
tágban.

Ez ellen a magatartás ellen a legkíméletlenebbül kell harcolni, 
mert nem véletlen jelenség. Gyökerei a régi kizsákmányoló rend-» 
ezer idejére nyúlnak vissza, amely a földművesben nem látott mást, 
mint munkaerőt, amelyet könyörtelenül kizsákmányoltak. A falusi 
dolgozók gondolkozásának felfridsitésére és a babonák felszámolá
sának munkájában a megyei, járási cs községi ideiglenes bizottsá
goknak igen jelentős feladatuk van. Elsősorban is. figyelemmel 
Kell kísérniük az orvos tevékenységéi. Könyörtelenül kell rá jár
ulok minden olyan kísérlettel szemben, amely a falusi dolgozók ki
fosztására irányul. A brassómegyei Botfalu községben például, az 
Orvos csak 300 lejért vizsgálja meg a betegeket..

A dolgozó nép egészségével: megvédése államdó feladata le
gyen az ideiglenes bizottságoknak. Ennek a feladatnak gyakorlati 
keresztülviteléhez szükséges az, hogy a járásokban és falvakban 
működő orvosok tevékenységé! ffl lég,szigorúbban ellenőrizzék.
Meg kell értetni a dolgozó földművesekkel ezt, hogy az orvos se
gítségére van és ő az egyedüli, aki a, betegeken segíthet, vagy 
megóvhatja az egészségeseket, a bct.er;.ségtől, Ila <ne ideiglenes bi
zottságok nem képesek cgymaguk elvégezni ezt a munkát, fordulja
nak a szakszervezetek és a tömegszervezetek segítségéhez. így járt 
el a szebenmegyci ideiglenes bízott'sár/ Nagydisznód, községben, ahol 
n Wasscrmann vér^lemzéshez szükséges vér gyűjtésére gc ideigle
nes bizottság a pártszervezet,, a szakszervezet és a RDNSz segítsé
gét kérte. Az orvosi beavatkozás csak később, több napi felvilágo
sító munka után következett, melynek az lett az eredménye, hogy 
a falu lakosainak nagy része pontosan megjelent az orvosi vizsJ 
gálaton, . I

részi*  
Népi

mimiA
PLOESTI
A ploesti „Május 1“ üzemek diathermiai osztályának ifjúmun

kás brigádjai, a munkamenet helyes megszervezésével jelentős ered
ményeket értek el a termelésben.

így a golyóscsapágy-osztályou dolgozó brigádnak júniusban si
került a havi normát 200 százalékkal túlszárnyalni és a hulladékot 
3.4 százalékról 2.4 százalékra csökkenteni. A brigádban dolgozó szá*  
mos ifjúnak júniusban sikerült a WU. 4—80. gyűrűk külső csiszolá
sának időtartamát 90 percről 60 percre csökkenteni. Vasilescu Dobre 
ifjúmunkásnak pedig a golyóscsapágyak gyűrűjének külső csiszolá
sát 6 óráról 5 órára csökkenteni.

A diathermiai osztályon dolgozó ifjumunkásbrigád 10 tagja el
határozta, hogy a Világifjusági Találkozó tiszteletére, júliusban 50 
százalékkal túlszárnyalja a munkatervet.

NAGYSZENTMTKLÖS
A temes-torontálmegyei Nagyszentmiklós község traktorállomá

sánál dolgozó 1. számú ifjúmunkás brigád Lajos József vezetésével, 
julius 11-én reggel, öt IAR-traktorral és 5 arató és kötőgéppel meg
kezdte Csernát községben a traktorbérlésre társult dolgozó parasztok 
gabonájának learatását.

Az ifjúmunkások olyan jól szervezték meg munkájukat és olyan 
lelkesedéssel dolgoztak, hogy már az első napon 10 hektár árpát 
arattak le. A „Munkaéremmel“ kitüntetett Lajos József és brigádja 
•— julius 12-től Csernát község határában aratja már a gabonát,

MEDGYES ’ ,
Az „Uj ut" csavargyár dolgozói junius 26 óta már novemberre 

termelnek. Hiányosságok akadtak, de az üzem dolgozói felismerték 
és a legutóbbi termelési értekezleten szjóvá is tették a versenyek 
megszervezésének hiányosságait.

Az esztergályos műhelyben Theil György 3 esztergapadon, Bit*  
zás György pedig 3 marógépen dolgozik egyszerre. A menetvágók 
közül Palkó Olga.53, Takács Piroska 43 százalékkal termát többet 
júniusban az előirányzatnál. A melegpréseknél különösen nagytelje
sítmény, hogy a nehéz munkaviszonyok ellenére Palkó Mihály 65, 
Albu Vasile pedig 59 százalékkal haladták meg a normát.

Langer sniGBlEtal szenátor 
a szenátusban teleplezte 

az fitlantl-pattHinot .
WASHINTON. — A szenátus Egyesült Nemzetek 'tagjai ellen 

nem .tudott megegyezni abban, mi
kor szavazzanak az Északatlanti- 
paktum jóváhagyása kérdésében, 
ami újabb veresége az amerikai 
reakciónak.

A szenátus julius 14-i ülése so
rán Taft és Flanders republiká
nus szenátorok közös javaslatot 
nyújtottak be, melyben kérték, 
hogy az Északatlainti-paktum he
lyet a Monroe-elvet terjesszék ki 
egész Nyugat_Európára. Ismere
tes, hogy a Monroe-elv szerint 
amerikai érdekkörbe tartozó 
lamokat „megvédik a külső 
madás ellen".

Langer republikánus szenátor 
felszólalásában leleplezte az 
Északatlanti.paktumot, mint az

irányuló katonai szövetséget.
Az amerikai politikusok az egy

re kimélyülő válság következté
ben olyan intézkedéseket hoznak, 
melyek még fokozottabb mérték
ben teszik részeseivé a „segélye
zett" európai országokat az USA 
gazdasági nehézségeinek. Az in
tézkedések lényege az, hogy ha 
az Egyesült Államoknak „feles
lege" van, bármely mezőgazda
sági termékből, akkor a „segé
lyezett" európai országok kötele
sek felvásárolni, akár van rá 
szükségük, akár nincs.

így például Angliának a „se
gély" legújabb részletéből 200 
millió dollár értékű olyan agrár
terméket kell vásárolnia, amely
re nincs szüksége.

az 
ál*  
tá-

Kormányválság Hollandiában
HÁGA. — A holland parlament gyalták meg. A titkos ülés pén- 

titkos ülést tartott amelynek kér teken Í9 folytatódott. A lapok 
rétében az indonéz kérdést tár. njabb kormányválságot jósolnak.

Önkéntes munkára tettek 
fgéreteta kerekdomb! dolgozók

KOLOZSVÁR. — Pénteken dél
után, a Gorkij-utcai 10-es számú 
iskolában a városi ideiglenes 
zottság népgyülésen számolt 
eddigi munkájáról.

A gyűlésen Deac Vasile,

jelenlévőkct, hogy a dolgozók ér
dekeit szolgáló javaslatokkal tá
mogassák az ideiglenes bizottság 
munkáját.

A felszólalások során a város
negyed szocialista érdekeit szol
gáló javaslatok hangzottak el. A 
felszólalók a városnegyed nevé
ben utak javítását, viz, gá^ és te
lefon vezetékek szerelését java
solták az ideiglenes bizottságnak.

Darlóczi Ilona kérte, hogy a 
Gorkij-utón lévő szemétdombot 
tüntessék cl, mert az a dolgozók 
egészségére káros hatással ran. 
Tocila óvónő javasolta a kerek*  
dombi óvóda kibő vitásét

A kerekdombi dolgozók felszó
lalásaikkal egyidejűleg önkéntes 
munkavállalásokra tettek ígérőiét.

bi- 
be

A gyűlésen Deac Vasile, az 
ideiglenes bizottság elnöke román 
nyelven, utána Veress Pál, a bi
zottság titkára magyar nyelven 
tartották meg beszámolóikat. A 
jelentős számban megjelent dol
gozók örömmel vettek tudomást 
az ideiglenes bizottság eddigi 
munkájáról. A beszámoló után 
Veress Pál, n bizottság titkára 
köszönetét fejezte ki a RDNSz 
tagjainak, akik önkéntes munká
val hozták rendbe a kerekdombi 
kerületi orvosi rendelőt. Kérte a

Rlinden előleg’tairtozásra 
a .mímiszíer 

tanács rendelet®
BUKAREST. — A pénzügymi

nisztérium tájékoztató közleményt 
adott, ki a minisztertanácsnak a 
fizetési előlegek levonását fclfilg- 
gcw.tő határozatával ldipa-ot 
Latban, ...

A tájékoztató közlemény értel- 
mélx'.n nemcsak a készpénzeiöl c- 
gck, hanem n munkások és tiszt
viselők fizetéséi terhelő bármi
lyen ndósság levonását lg felfüg
gesztették.



így erősödik a RDNSz
■igy válik teljesebbé a munka

Lezajlott a RDNSz vezetősé
geinek megválasztása. A gyűlése, 
ken sok kiértékelő és felvilágosi- 
,tó előadás hangzott el. Nagyon 
tanulságosak voltak ezek az elő
adások. melyeket nem egyszer 
heves vita követett. Kiderült — 
mint azt a megyei bizottság tag
jai mondották —, hogy kezdetben 
a RDNSz hibát követett el azál
tal, hogy a demokratikus női 
szervezet vezetőségének megvá
lasztásakor mellőzte a középpa
rasztok feleségeit és lányait, va
lamint a dolgozó háziasszonyoj- 
kat A RDNSz vezetősége önkri
tikával ismerte be ezt a múltbeli 
hibát, melyet a mostani választá
sok kiküszöböltek. Miért volt ez 
hiba? Miért olyan lényeges és 
fontos e két kategória képviselői
nek helyet adni a vezetőségben?

A KÖZÉP PARASZTSÁG 
ASSZONYAI,

mint az egyéves munka során 
kiderült, barátai a szegénypa
rasztság asszonyainak. A közép
paraszt sorsa szorosan a szegény
parasztságéhoz fűződik. Öt is ki
használta, kizsákmányolta a ku
lák. Ha volt is egy pár hold föld
je, az megoszlott a sok gyerek 
között. Útja nem a meggazdago
dás, hanem az elszegényedés felé 
vezetett. Családja tagjaival mű
velte földjét, nem zsákmányolt ki 
munkaerőt, kemény és küzdelmes 
élete a kulák karmaiba sodorta. 
A középparaszt asszonyainak sor
sa hasonlatos volt a szegénypa
raszt asszonyához. Csak ritka, 
rendkívüli kivétel volt az, ha egy 
középparasztból kulák lett Álta
lában inkább gazdasági lejtőre 
jutott szegényedett s vált mind
inkább kizsákmányolttá. Termér 
Bzetes hát hogy a középparaszt- 
asszonynak is szegényparasztság 
asszonya mellett a helye a béké
ért & a falu szocialista átalakí
tásáért vivott harcban. A most 
megválasztottak már mint egy
szerű RDNSz-tagok is nagyszerű 
munkát végeztek. A vezetőségben 
bizonyára csak fokozzák ezt a 
munkát hisz az irányitó iskolák
ból kikerülve, felvilágosultan, 
tisztán látják: hol a helyük, kik 
a harcos társaik, kik a közös el
lenségeik. Felvilágositják a még 
Öntudatlan középparasztasszonyo- 
kat. Ezért fűznek oly sok re
ményt országszerte a RDNSz ve
zetőségébe került középparaszt- 
asszonyok munkájához.

A DOLGOZÓ HÁZI
ASSZONYOK, A MUN
KÁSOK FELESÉGEI

is a múltban elhanyagolt réteg
hez tartoztak. Súlyos hiba volt 
ez is. Azért, mert egy asszony 
nem végez termelő vagy irodai

munkát világos, hogy osztály
helyzeténél fogva harcos tarsa le
het és kell legyen a dolgozó föld- 
müvesasszonynak, vagy munkás
nőnek. A munkás felesége a 
múltban a legtöbbet dolgozó, leg_ 
elhagyottabb női kategóriához 
tartozott Munkája nem hozott 
ugyan közvetlen hasznot, nem 
keresett vele pénzt, nem termelt 
javakat.' azonban helyzete annál 
fárasztóbb, kilátástalanabb, és re
ménytelenebb volt. Csak nő tudja 
felmérni, mit jelent a minden
napi vásárlás, főzés, takarítás, 
mosás, súrolás, a házimunka őrlő 
egyhangúsága, egy ház rendben- 
tartása, a gyerekek gondozása, 
nevelése. Az öntudatos háziasz. 
szony boldoggá varázsolhatja 
munkás férjének, gyermekeinek 
otthonát, de a mult hibáit képvi
selő háziasszony pokollá is teheti 
az otthont. Erről a csöppet sem 
mellékes kérdésről is szó volt a 
gyűléseken. Fel kell világosítani 
a háziasszonyokat — szólt Vass 
Erzsébet, az előadó —, hogy ne 
akadályozója, hanem társa, ba
rátja legyen férjének. Ma is van
nak állandóan elégedetlen, há_ 
zsártos asszonyok, akik a gyűlés
ből hazatérő férjet, a fáradt, dol
gozó embert nem szeretettel és bé
kével. hanem . veszekedéssel vár
ják. Rengeteg kárt okoznak ezzel, 
hiszen a termelő, harcoló ember
nek valósággal tönkreteszik az 
idegeit. A RDNSz vezetőségébe 
bekerült dolgozó háziasszonyok, s 
minden RDNSz aktivista, aki há
ziasszony is, ilyenirányban is kell 
felvilágosító munkát végezzen, 
hogy végre eltűnjön sorainkból a 
gyűlöletes, veszekedő, állandóan 
ok nélkül féltékenykedő feleség- 
tipus, melynek nincs helye épitő 
társadalmunkban...

íme a középparasztasszony és 
háziasszony szerepe a dolgozó 
földműves és munkásasszonyok, a 
haladó értelmiség dolgozó asszo
nyai mellett... Soraikkal erősö
dik a RDNSz, jobbá, teljesebbé 
válik a munka.

Szülők és gyermekek
KÉRDÉS: A kislányom három 

és féléves. Rövid idővel ezelőtt 
még nem tudta mi a félelem. 
Azonban egy idő óta hallani sem 
akar arról, hogy sötét szobába 
belépjen, vagy
Néha álmából is sikoltva ébred. 
Sohasem mesélünk neki ijesztő 
történeteket, s nem ijesztgetjük 
semmivel. Miért van ez a félelem 
benne és mit lehet ellene tenni?

abban aludjék.

annak

magas 
gyors-

(~n)

BHNA ALEXANDROVNA
- PUSKIN UNOKŰJfl
A szovjet sajtó egyre újabb 

és újabb megemlékezéseket közöl 
Puskin halálának évfordulója al
kalmából a nagy orosz költőről, A 
Szovjet Nő cimü lap legutóbb ide
érkezett számában is érdekes cikk 
jelent meg a Puskin-évfordulóval 
kapcsolatban. Puskin ma is élő 82 
esztendős unokájáról, Anna Ale- 
xandrovna Puskinéról szól az irás.

Grandnovszkája szovjet ujság- 
irónő az évforduló alkalmából 
meglátogatta az Arbatban élő 82 
éves asszonyt. Anna Alexandrovna 
a költő legidősebb fiának lánya. 
Apja még 1914-ben meghalt.

Az ujságirónő színesen írja le 
Puskin leszármazottját és 
otthonát.

— Anna Alexandrovna, 
kora ellenére, rendkívül
eszű, élénk asszony. Nagyon kicsi 
és sovány. Haja alig őszül, szem
üveg nélkül olvas. Hallatlanul 
nagy érdeklődés él benne a mo
dem szovjet irodalom, a tudomá
nyok, filozófia és művészetek 
iránt. Öröm beszélgetni véle. Ott
hona valóságos Puskin-muzeum. 
T. Raita akvarélljei, korabeli ké
pek, fametszetek, rajzok — mind
mind Puskint idézik, habár Anna 
Alexandrovna nagyon sok eredeti 
képet és kéziratot ajándékozott a 
Puskin-muzeumnak. Két unokája: 
Borisz és Szergej, egyetemi hall
gatók.

— Apám — meséli az öregasszony
— egész kicsi volt, mikor nagy
apám meghalt. Arcára még emlé
kezett. Sokat, nagyon sokat me
sélt nekem Alexandrov Szergeje- 
vicsről, Apám nagyon sok doku
mentációs Puskin-anyagot jutta
tott a moszkvai és sztálingrádi 
múzeumoknak: levelezést, képe
ket, kéziratokat, s magának az 
Anyeginnek első, átjavitott kéz
iratát is. Nekem csak nagyapám 
pecsétnyomója maradt meg.

Puskin unokája boldogan él. 
Büszke híres költő nagyapjára, az 
orosz irodalmi nyelv megterem
tőjére és forradalmárra, akinek 
késői utódjai a szabad, diadalmas 
Szovjetunió földjén élnek s meg
érték az ő költői és forradalmi 
álmainak beteljesülését.

FELELET: Mindenekelőtt ma
radjon a lehető legnyugodtabb és 
ne mutasson félelmet akkor, ami., 
kor a gyermek fél. Átmenetileg 
többé-kevésbbé ebben a korban 
majdnem minden gyermeknél je
lentkezik a félelem. Valószínűleg 
az ön gyermekénél is ez a termé
szetes jelenség mutatkozik. Miért 
van ez? >

Bizonyára ön is elkövetett va
lami hibát a nevelésben. Ez elke
rülhetetlen, de a gyermek mégis 
fél a büntetéstől, bármilyen eny
he is legyen az. Ebben a korban 
a gyermek olymódon érzékeli a 
büntetést, mintha a szülő aki bün
teti, ezáltal nem szeretné többé. 
Ez éppen az a kor, amikor a gyer
meknek a legnagyobb szüksége 
van a szülői szeretetre, amely nél
kül nem tud ellent Ezenkivül va
lószínűleg nem sikerül a kicsinek 
— mintahogy egyetlen gyermek
nek sem sikerül ebben a korban — 
állandóan oly jónak lennie, mint 
ahogy azt az ön felfokozott becs
vágya kívánja. Innen keletkezik 
a sötéttől való félelme s a sötétet 
szintén büntetésnek érzi. A féle
lem egyidejűleg azonban annak a 
jele, hogy a szeretetével nagyon 
erősen ragaszkodik önhöz. Azt ta
nácsolom tehát: ne legyen a 
gyermekkel szemben támasztott 
követelményeivel túl becsvágyó. 
Csak annyit kérjen tőle, amit nem

AZ ÁLLAMi TERV SIKERÉÉRT:

Fina Róza négy gépen dolgozik

A dolgosé nők 
a termelésért

Az ország dolgozó nőinek körében 
is élénk visszhangra talált Papp 
Lajos pctrillai bányász csoportjának 
munkafelhlvása. A felhívást a fóvá_ 
rosi „Pamutipar" munkásnői is ma
gukévá tették és rögtönzött üzemi 
gyűlésen kötelezettséget vállaltak 
arra, hogy idő előtt teljesítik aü A1-, 
lami Terv reájuk eső részét. A Nagy 
Októberi Snoclálista Forradalom 
32-Jk évfordulóját úgy akarják meg
ünnepelni, hogy már 19!>0_re termel
jenek.

A fővárosi „Pamutipar" dolgozó 
nőinek kötelezettség vállalása azon
ban nem egyedülálló, mert az or- 
nzág valamennyi üzemének és gyá
rának munkásnőf lelkesen csatla_ 
koztak Papp Lajos felhívásához és 
az eddiginél fokozottabb munkaiéi? 
dtllcttel dolgoznak első Állami Ter
vünk győzelméért.

A Vasia Vasilescu textilgyár fonodájában hatalmas falragaszok népszerűsítik az élmunkáso. 
Tat Csak azok nevét tüntetik fel, akik több mint 20 százalékkal haladják meg a normát, mégis szám
talan név sorakozik egymás mellé minden osztályon. Csak néhányat ragadjunk ki közülük: Medesan 
Maria 3'9, Muntcanu Ilona 38,8, Stefánescu Iona 30, Lipót Zsófia 30 százalékkal termelt többet jú
niusban az előirányzatnál, . „

Az utóbbi időben egyre többen kapcsolódnak be a több géprészen való munkába. Elsőnek 
Fina Rozália jelentette be junius 18-án, hogy ezontul négy gépen dolgozik. Szinte egyidejűleg kö_ 
vetto példáját Torpai Klára, Lepadat Erzsébot és Prodanciuc Elena. Tiz nappal később még. Veres 
Juliska és Floca Ana csatlakozott a mozgalomhoz, megmutatván, hogy négy gépen is. lehet jelentős 
eredményt elérni. Torpai Klára 37,2, Prodanciuc Elena 30. Fina Rozália 20,5 de a többiek is leg
alább 18 százalékkal haladták meg az előirányzatot

Nehéz megtudni valamit is Fina Rozáliától, mi indította arra, hogy négy gépen dolgozzék.
Hol itt, hol ott tűnik fel a ring-gépek négy oldalán, de mire odaértünk, már ismét máshol van. 

A gépek zakatolásától alig lehet érteni Rzavát, Mosolyogva válaszolj
— Egy kis gyakorlat után semmivel sem nehezebb négy géprészen dolgozni, mint hárman, 

csak bátorság dolga az egész. Az a tudat, pedig, hogy többet termelünk, bőségesen kárpótol a koz. 
det nehézségeiért. Persze annak is örülök, hogy most nagyobb fizetési osztályba soroltak, de a leg
fontosabb mégis az, hogy az Állami Tervet túlszárnyaljuk.

Az egész gyárban hasonló lelkcsodéssol folyik a munka.
Dostcteanu Rozira, a versenybizottság tagja, kemény munkát végez. Amit csinál, jól csinálja. 

Neki köszönhetők, az élmunkásokat népszerűsítő hatalmas falragaszok, a feltűnő helyen álló felhívá
sok. De nem felejtkezett meg a szégyen sarokról sem, ahol a kiállított hulladék vádolja azokat, akik 
még mindig nem dolgoznak lelkiismeretesen, ötletes falragasz alatt sorolják fel azokat, akik a töb
bieket munkájukban akadályozzák.

Ilyen azonban csak a legkisebb számban akadt és már ezek is eltűnőben vannak. A kiváló 
munkateljesítményt nyújtó élmunkásnők példája ragadósnak bizonyult. Azok, akik eddig a normá
val nehezen birkóztak meg, ma magasan a norma felett termelnek. Mindnyájan büszkék Rózsa 
Annára, a Mnnkaéremmcl kitüntetett clmunkásnőre. aki most tért vissza kéthetes üdülés után.

A nők ma nemcsak a munkában, hanem jogaikban is a férfiakkal azonos elbírálás alá esnek. 
A szociálizmns országának építése elképzolhototlon a nők bevonása, a nők munkája nélkül. A Ro
mán Munkáspárt és RDNSz felvilágosító és nevelő munkája nyomán, mind több és több azoknak 
a száma, akik a munka zászlaját magasra cmelvo segítenek egy boldogabb jövő kialakításában.

Fina Rozália, Rózsa Anna és társaik pedig ezek közül valók

tulnehezen tud a gyermek telje»» 
teni. Mutassa és biztosítsa őt sze" 
retetéről olymódon, hogy ő erről 
teljesen nyugodt legyen. Szeret, 
zen neki alkalmat, hogy más fel-t 
nőitekkel, mindenekelőtt azonban! 
gyermekekkel legyen együtt Más 
emberekkel és más környezettel 
való kapcsolatban félelme rövidé" 
sen eltűnik majd. Ha félév alatt 
ez nem történik meg, forduljon 
egy hozzáértő pedagógushoz ta
nácsért. ]

KÉRDÉS: Négyéves fiam van» 
aki nem akar tornászni. Az én vé
leményem az. hogy ennek oka, 
hogy túl gyenge és ezért lusta is. 
Éppen e miatt szeretném, hogy a 
tornászás által megerősödjék Mit 
tegyek? |

FELELET: Nem tudom milyetf 
tornára gondol. Ha a fin a napi 
torna ellen tiltakozik, nem jelem, 
ti azt, hogy túl gyenge vagy lusta 
volna. Lehetséges, hogy a torna
gyakorlatokat nem választották 
meg helyesen. A tulajdonképpeni' 
izomerősitő gyakorlatok még túl 
koraiak a gyermek számára ebben 
a korban. Az izmai most még 
gyengék és könnyen fáradnak. 
Nem szabad vele felnőtteknek 
való gyakorlatokat csináltatni. 
Ezek helyett â szobában vágyj 
szép időben a szabadban, lehető
leg meztelenül, de feltétlen mm 
zitláb csináltasson vele könnyű, 
járó- és futógyakorlatokat. Lég*  
jobb mindezeket játékkal össze-, 
kötni, legyen az labda, vagy ugró
kötél. — Rúdon hajol fássá, 
és igyekezzék rábírni, ho^y, 
keresztülforduljon rajta. — Já
rassa lábujjhegyen, teljes talppal 
felváltva és igy tovább. De mind" 
ezt játék formájában. Termesze-, 
tes, hogy ebben a játékban rend*  
szer is lehet, de ezt ő ne vegye 
észre. Ebben a korban mindenek*  
előtt a tüdőt s a szivet kell erőm" 
teni és megtanítani a gyereket a 
mozdulatok biztonságára és ügyem 
ségére. Ez nem lesz nehéz, mert 
minden gyermek szívesen mozog 
és játszik. Ha tehát ön a megfe" 
lelő gyakorlatokat megtalálja; 
akkor kisfia csak hálás lesz ut" 
mutatásáért...

HATSCHEK ANNI

Termelő munkába 
állítják a kéregetőket

Izrael Sarolta, a szatmári városi 
ideiglenes bizottság munka- és nép
jóléti ügyosztálya egyik alosztályá
nak felelőse, azt a javaslatot ter
jesztette elő. hogy gyűjtsék össze az 
utcai kéregetőket és egy megfelelő 
épületben kézműiparral foglalkozz 
tassák őket.

Az Ideiglenes bizottság elfogadta 
Izrael Sarolta javaslatát és egy. 
harminc személy befogadására al
kalmas épületet bocsátott az utcai 
kéregetők elhelyezésére.

Szatmáron ma már nincs utcai ko*  
regető. hanem kényelmes otthonban, 
kenyérkeresethez jutottak és mun

kájuk szerint bőséges élelmezésben 
részesülnek. .

Izrael Sarolta egyike azoknak « 
nőknek, akiket a dolgozó tömegen 
bizalma felelősségteljes hjlyrc ,a!J - 
tott és munkájukkal 
széles néptömegek mei 
határtalan bizalmát.

kiérdemlik » I 
•Rbccsülósét és \



Âloms kulák négyes csődbe jutatta 
barnvcz az érszöllösi szövetkezetei

Az uj vezetőség egy hőna^ös munkájának 
eredménye: 38 ezer lej haszon

ERSZÖLLÖS. — (Kiküldött m’jn- 
katársunktól.) A vasúti közlekedés
től, autóbuszvonalaktól teljesen ki
eső szilágysági falu életében külö
nösen fontos a szövetkezet jó mű
ködése, A falu népe számára több
napos vállalkozást jelent a távol
eső járási székhelyeket felkeresni, 
hogy a szükséges ipari cikkeket és 
egyéb árukat beszerezhessék és igy 
a jól működő szövetkezet nagy 
könnyebbségei jelent életükben.

Érszöllősnek ezt a helyzetét a 
múltban nem egy élelmes keres
kedő használta ki, hogy rövid időn 
belül alaposan megtoUasodjan a 
falu dolgozó népének zsírján. Mint, 
most a szövetkezetek átszervezése 
alkalmával kiderült, az érszöllösi 
szövetkezet eddigi vezetői is ha
sonló formában gondolkoztak, csak 
a saját zsebüket nézve vezetgették 
a szövetkezetei, úgy, hogy abból 
csak nekik volt hasznuk, a közös
ségnek pedig kára, ráfizetése.

— Nagygazdák, kizsákmányolok és 
csatlósaik ültek benn a vezetőség-

Három levél
Önkéntes munka

Domokoson
DOMOKOS. — (Levelezőnktől.) 

A költségvetésben előirányzott 
kiadások egy részének megtaka
rítására a Román Munkáspárt 
helyi szervezetének kezdeménye
zésére önkéntes munkát végez
nek a, domokosi dolgozó földmű" 
vesek. A Magyar Népi Szövetség 
helyi szervezete az utcafelelősök 
uti^n mozgósította tagjait az ön
kéntes munkára. Az elmúlt na
pokban a falu apraja-nagyja ki
vonult a munkahelyekre, öt hek" 
tár legelőt takarítottak meg a tö
vistől, egy hidat újjáépítettek és 
100 köbméter kavicsot szórtak el 
a közfeégi utakon.

Az önkéntes munkákban eddig 
Gergely János Molnár Anjdirás 
és a MNSz szervezetének utcafele
lősei tűntek ki. Ez utóbbiak nem 
csak a munkában, de annak meg
szervezésében is érdemeket szőj 
reztek.

MOLNÁR JÓZSEF

Beiktatták Csombordon 
az ideiglenes bizottságot 

CSOMBORD. — (Levelezőnk
től.) Junius 7-én este ünnepélyes 
keretek között beiktatták Csom
bordon az ideiglenes bizottságot 
A bizottság tagjai mind munkás 
és földműves emberek.

Elnök Chiriai Ioan mezőgaz
dasági munkás. Alelnök Szakács 
Ferenc földműves, a titkár Lo- 
patita Ioan. Avató beszédet Sima 
Justin, a RMP járási szervezeté
nek kiküldötte mondott.

Az ideiglenes bizottság tagjai 
ünnepélyesen fogadalmat tettek, 
hogy minden erejükkel a munkás
osztály érdekeiért fognak harcol
ni és dolgozni.

A beiktatás tiszteletére Csíki 
Márton, a Magyar Népi Szövet
ség helyi szervezete nevében ön
kéntes munkát vállalt. A Csom- 
bord és Bagó közti útszakaszt 
önkéntes munkával megjavítják. 

SZABÓ JÁNOS
Elvégezték a kapálást 

SárkSxon
SÁRKÖZUJLAK. — Levele

zőnktől.) A falu dolgozói han
gyaszorgalommal iparkodnak, 
hogy a sok esős idő következté
ben hátra maradt mezei munkát 
időben elvégezhessek. Az esőzések 
után, mikor a föld annyira ki
szikkadt. hogy dolgozni lehetett, 
a falu dolgozói éjjel-nappal mun
kában voltak.

Munkájuknak meg van ak ered
ménye. A. kukorica már másod
szor is mind meg van kánéivá, a 
krumplit is megtöltögetlék. Most 
a széna-füvet knszá’ják.

Sárközujlnk dolgozói lelkiisme
retesen végzik munkájukat, mely
nek jó gyümölcse lesz.

SZABÓ GYÖRGYNIÍ 

ben egészen mostanig — mondja 
Batiz Béla, a helyi RMP titkára és 
rögtön sorolja is a leváltott, és le
leplezett szövekezeti ■ vezetők bün- 
lajstromát.

Barnucz Mihálynak, a szövetke
zeti elnöknek az volt a szokása, 
hogy napi tiz liter tej napszámot 
fizetett aratóinak és ahol csak le
hetett, szipolyozta a falu dolgozó 
szegényparasztjait. Hasonló volt 
Barkós Samu, Bódis Kálmán, Borsi 
Ferenc, akik maguk is vagy kizsák- 
mányolók, vagy azok fullajtárjai
ként kerültek be a szövetkezetbe-

— A szövetkezetben alig volt va
lami áru és ráfizetéssel működött — 
halljuk tovább az érszöllösi szövet
kezet dicstelen múltját. — Barnucz 
elnök és társai két kiló áruért 600 
tejes fuvarokat számítottak fel és 
egy-egy zilahi útra személyenként 
3000 lejes kiszállási költségeket zse
beltek be. A kiosztásra kerülő ba
kancsból, textilneműből csak ők és 
a velük egyivásu gazdagok kaptak 
és a szegények pedig csak akkor 
értesültek róla, hogy osztottak va
lamit, amikor az árunak már híre* 4 
hamva se volt,

A tudomány a betegséget, ner 
vezetesen az elvetélés bekövet
kezését megakadályozni nem 
tudja ugyan, de vérvizsgálattal 
idejében ki tudja mutatni a fer- 
tőzöttséget. Ezt lehet és kell is 
felhasználni a védekezésre. 
Újonnan vásárolt álatot csak 3 
heti időközben kétszer végzett 
vérvizsgálat nemleges eredmé
nye után szabad a többi közé 
beállítani vagy tenyésztésbe 
fogni. Kettős legelőre is csak 
fertőzésmentes állat kihajtását 
javasoljuk. Magzatburok visz- 
szamaradása utáni méhgyulla- 
dásból gyógyult állatot csak a 
teljes gyógyulást követő 2 hó
nap elteltével szabad újból 
megtermékenyittetni.

A betegség terjedésének meg
előzésére leghelyesebb külön 
ellető ■istállóban lebonyolítani 
az ollóst s minden tehenet tel
jes tisztulásig ott tartani. Tár
sai közé visszavezetésé előtt 
hátulsó testrészét, csülkét is 1 
ezrelékes kálium hypermanga- 
u át tál ajánlatos lemosni. Fer
tőzésre gyanúsnak tekintendő 
minden elvetélt és magzatbur- 
ka.it (poklát) idejében cl nem 
vetett állat, amelyet éppen úgy j 
kell gyógyítani, mint a felis. j 
mérten fertőző beteget. Csak 
előnyére válik minden te
nyészetnek az Istállók állandó 
tisztogatása, gyakori fertőtlení
tése.

Gazdasági szempontokon kí
vül azért Is harcot kell indíta
ni a fertőző elvetélés leküzdésé
re. mert az embert is mcghctc- 
gifi. Különösen a fertőzőit 
nyers tej fogyasztása vcszedcl- 
ine.s, mert n gycrmekeklicn sú
lyos íjnmnr- és bélgyulladásl 
okoz, felnőttekben pedig a hul
lámzó láz. néven ismert 5—6 hó
napig is elhúzódó súlyos be. 
(rgseget váltja ki.

SZEGIK) DÉNES

— Most megbízható, dolgozó sze
gényparasztok kerülték a lecserélt

Egyhónapos szövetkezeti könyvelői 
tanfolyam indult

KOLOZSVÁR. — Egyhónapos könyvelői tanfolyamot indított! nemrégen a megyei szövetkezeti szesz*  
vesző bizottság. A tanfolyamon Kolozs, Torda, Szamos és Naszód megyéi falusi szövetkezeteitől mintegy 
ötven könyvelő sajátítja el azokat a szakmai és politikai ismereteket, amelyek az átszervezett falusi szö
vetkezetek jó vezetéséhez szükségesek.

A tanfolyamot román nyelven tartják, de sz előadók magyar nyelven is ismertetik az anyagot, ha 
a magyar anyanyelvű hallgatók nem értik meg a románul előadott szöveget. Az előadók szövetkezeti 
szakemberek, tanárok és egyetemi tanárok. A tanfolyam befejezése után a hallgatók vizsgát tesznek. A 
sikeres vizsga letétele után a megyei szövetkezeti szervező Jjizottsáig a járásokba irányítja az álképzett 
könyvelőket

A hallgatók teljes ellátásban részesülnek. Fizetésüket a tanfolyam ideje alatt is élvezik és az ellá
tásért semmit nem fizetnek.

MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ »

A fertőző elvetélés
Az előrelátó földműves ara

tás előtt élesre kalapálja kaszá
ját, előkészíti fenkövét, sarló" 
ját, pótolja a gereblye hiányzó 
fogait, szekerét is rendbehozza, 
nehogy fennakadjon a termés 
betakarítása közben. így ké
szül az aratásra. Nem akkor 
kapkod, amikor már be kell 
állni a megért gabonába, ha
nem jóval előbb gondoskodik 

7 mindenről.
Ilyen előrelátás szükséges az 

állatbetegségek , megelőzéséhez 
is. Idejekorán kell megismerni 
a fertőző betegségek lényegét 
terjedésének módját, a védeke
zés lehetőségét, hogy ha neta" 
Ián felütné fejét, ne érjen a tá
madás senkit készületlenül.

A fertőző elvetélés — bár 
pillanatnyilag szünetel — szá
zadunk elejétől kezdve, lassan 
fokozódó erővel terjed. Kárté
tele nemcsak abban mutatko
zik, hogy a telién avagy koca 
holt vagy életképtelen borjut, 
illetve malacot hoz a világra. 
Ennél jóval súlyosabb veszte
séget jelent a tejtermelésnek az 
elvetélés utáni csökkenése, eset
leg teljes szünetelése. Tetézi a 
kárt, ha az elvetélés következ
tében az anyaállat meddő ma
rad. Ebben az esetben veszen
dőbe megy a tenyészérték is, 
mert az állat már csak húsra 
értékesíthető, nem hoz többó 
ivadékot a világra.

A betegség tanulmányozásá
val előbb Bang dán, majd Bru- 
co angol tudós foglalkozott 
eredményesen. Kórokozójaként 
a Brucella nemhez tnrtozó bak
térium-faj valamelyikét Ismeț- 

J tők fel. Ezek a baktériumok tö
megesen megtalálhatók a ning- 
zatvizben, mngzatbnrkokbnn, 
az anyaállat tejében, sőt az uj. 
szülött állat belső szerveiben Is. 
így mindezek az nnyagok köz
vetíthetik a betegséget. Gyár

vezetők helyére — ismerjük meg az 
átszervezett szövetkezet jelenjét, 
amely egészen biztatóan kezd kibon
takozni. - •

Fülöp Antal, az uj elnök vezeté
sével Horváth Elek, Ciarno 'Ioan, 
Gál Zsigáné és Szilágyi Mariska az 
ifjúság részéről, olyan ügyesen gaz
dálkodtak, hogy egy hónapi mun
kájuk eredménye: 38 ezer lejes ha
szon és nem ráfizetés.

— Á' leváltott vezetők most azon 
igyekeznek, hogy a falut lebeszél
jék a szövetkezetbe való beiratko
zásról — mondja mosolyogva Batiz 
Béla, a helyi RMP titkára, — de 
az emberek nem hisznek nekik. 
Látják, hogy amíg a bolt múltban 
kongott az ürességtől és még egy 
marék sót is nehezen kaptak, addig 
ma egyre több áru halmozódik fel 
a polcokon. Látják, hogy a múlt
ban minden hónapban ráfizetésre 
kellett adakoznánk, ma pedig máris 
nyereséggel számolnak el az uj ve
zetők. Ennek a jó munkának ered
ménye az, hogy eddig százharminc 
uj tag iratkozott be szövetkezetünk
be, mély a RMP határozata értel
mében komoly őrhelyévé válik a 
falu szociális haladásának utján.

(-)

Nagyarányú előkészületekéi tettek 
a szovjet vasutas szakszervezetek 
tagjai a gabonaszáilhások 
gyors le&onyolitására
A szovjet vasutas munkásszervezetek központi szövetségének 

vezetősége fontos határozatban szabta meg azokat a feladatokat, 
amelyek a szakszervezetekre hárulnak az uj termésből származó 
gabonaszál!Litásnak\ meggyorsítására irányuló munkában.

A szakszervezeti szövetség központi vezetősége a vasútnak, a 
vállalatok és szakszervezetek vezetőit utasította, hogy minél jobJi 
bán fejlesszék ki a gabonaszáUitá sra szolgáló fedett - vasúti kocsik, 
megjavítására és rendbehozására megindult szociális versenyt. A 
szakszervezet központi vezetősége még azt is javasolta a helyi 
szakszervezeti bizottságnak, hogy szakszervezeti aktivistákból áUó 
brigádokat szervezzenek. Ezeknek a brigádoknak a szerepe ellen- 
őrizni a magraktárákat, a be- és kirakodó gépeket, a buza befedé
sére szolgáló vízhatlan ponyvák használhatósági állapotát, a zsá
kokat, valamint a vasúti kocsik és a mérlegek javítási munkáló, 
tant. A szakszervezeteknek gondoskodunk kell arról is, hogy a ga*  
bonaberakással megbízott munkabrigádokat idejében kiegészítsék 
a megfelelő létszám,u munkaerővel.

A szakszervezeti vezetőség még javasolta a szakszervezeti 
szerveknek, hogy a nagyobb rakodó központokban, a vasútállomá
sok munkásai, a beszolgáltatást minisztérium munkáskollektivái, 
valamiint cd vasutügyi, tengeri és folyamhajózási minisztériumok 
dolgozói között szervezzenek munkaértekezleteket a feladatok tel
jesít ősének megvitatására és a munkatervek részletes kidolgozó*  
sára.

Elhatározták, hogy a vasúti munkások és a többi miniseié-*  
riumoknál dolgozó munkásak között szocialista versenyt rendeznek 
az uj termésből származó gabona szállításának minél gyorsabb és 
tökéletesebb megszervezésére.

Kolozsmegyéí 
napló .

kori velejárója a fertőző elve
télésnek a magzatburok vissza
maradása. A méhben visszatar
tott magzatburok ott rothadás
nak indul és súlyos méhgyuk 
ladást vált ki. Ennek gyógyí
tása hetekig tartó fáradhatat
lan beavatkozást kíván. Ter
mészetesen a beteg állat liü- 
velykifolyása terjeszti a ra
gályt és általa a fertőző anyag 
— különösen vásárra hajtás 
közben — messze vidékre elke
rülhet, ahol roppant gyorsan 
átterjed nemcsak a beteg állat 
egészséges istállótársaira, ha
nem újabb, eddigelé vészmen
tes udvarok állataira is. A 
bántalmat a tenyészbikák is 
terjesztik. Tapasztalat igazolja 
ugyanis, hogy brucellózisban 
(ez a fertőző elvetélés tudomá
nyos elnevezése) beteg tehenek
5— lO.szcr is „visszafolyatnak“. 
A gyakori párosodás rendén 
fertőződik a bika, de lia nem 
is, mindenesetre átoltja a kór
ságot a megfedezett egészséges 
tehénre. Az újonnan fertőződött 
állatban a magzat egy ideig 
rendesen fejlődik, do mert a 
kórokozó csirák behatolnak a 
magzat testébe és a magzat
burkokat is megbetegitik. ké
sőbb, rendszerint a vcinhesség
6— 8 hónapjában n magzat el
hal s mint idegenné vált test 
ellökődik. A magzat pusztulá
sa a fertőzés Idejétől és erőssé
gétől függ. Esetenként r mag
zat rendes Időben is világra jö
het. do alkati gyengesége és be
teg szervezete miatt éle'! mifé
lén és hamarosan elpusztul.

A fertőzött méhben a Imrééi. 
Iák 7-15 hónapig Is fertőző
képesek maradhatnak. ígv 
uj.ahb fertőzés nélkül másod
szori elvetélés is létrejöhet. A 
betegség lappangóul idolé 
egyébként 14—180 nap között 
váltakozik

1
Megkezdték Kolozs megyében a 

hegyi legelők tisztítását, A tiszto
gatási munkálatokat száz munkás 
pégzi. A munkálatok költségeinek 
fedezésére a minisztérium másfél 
millió lejt utalt ki a megyei ideig
lenes bizottság részére. A legelő
tisztítási munkálatokat négyszáz 
hektár területen végzik a hegyeken 
és havasokon.

1
V Befejezték ezévi működésűket jú
liusban az állami méntelepek. Ko
lozs megyében az elmúlt esztendő
ben hétszázötven kancát fedeztet
tek. Ebben az évben ezt a számot 
jóval túlhaladták. Több mint ezer
négyszáz kancát fedeztek a kolozs- 
megyei állami méntetepen.

Julius végén Kolozs megyében a 
helyi állategészségügyi felelősök és 
az állategészségügyi közegek részére 
háromnapos tanfolyamot rendez a 
megyei ideiglenes bizottság állat
egészségügyi osztálya. A tanfolya
mokat a járási székhelyeken tart
ják.

4
Az állami tervgazdálkodáshoz 

szükséges statisztikai adatok fel
vételéért Kolozs megye valamennyi 
községében és falujában megállapít
ják a háziállatok hasznának havi 
átlagát. Kimutatást készítenek ar
ról, hogy hány borjú és malac szü
letik, mennyi tojást tojnak a tyú
kok, hány kiló gyapjút nyírnak te 
a juhokról, mcnr.yi tejet fejnek a 
tehenekből és milyen mennyiségű 
mézet gyűjtenek a méhek. Ezt a 
felmérést a falvakon minden hu- 
pzadik földművesnél végzik cl állat
orvosi felügyelet mellett az állat- 
cgészségügvl közegek.

Az elkövetik három hónopbanf 
jtillu'-bnn. r.--- ■■■ és ntep-
ImberbiKotoz.a megyében há
romezer sertést oltanak be el
len, kilrnerzer baromfi'. i:rvanorv.k 
J-.O ti.a ellen 6-. hétrrrr reritsr cr- 
bánc ellen.

VILÁGOSSÁG



-Holnap;
Fii iWiiíést tsrí 

a városi ideiglenes 
bizottság

KOLOZSVÁR. — Népgyülést tar-? 
holnap, julius 19-én, kedden este 8 
órakor a városi ideiglenes bizott
ság, a Liliom, Bethlenkert, Gábor 
Áron, Szabó Ervin utcák, egészen a 
Szamosig és a szamosfalvi telep kö
zött elterülő városnegyed lakói ré
szére a 14. számú elemi iskolában., 
Téglás-utca 26. szám alatt A nép
gyűlésen Ganga Silvia és Belovai 
István a városi ideiglenes bizottság 
tagjai beszámolnak az ideiglenes bi
zottság eddigi tevékenységéről, fel
adatairól és jövőbeni tennivalóiról. 
A népgyülésen bárki hozzászólhat 
az épitő bírálat hangján és javas
latokat terjeszthet elő. így valósul 
meg az a demokratikus alapelv, 
hogy a helyi kérdések megoldásá
nál résztvesznek a széles népi töme
gek.

AZ ADÓCSÖKKENTÉSBEN RÉ
SZESÜLT szegény- és középföldmü- 
veseket az egyedül vagy csak csa
ládtagjaikkal dolgozó kisiparosokat 
és a szövetkezeteket Kolozsvár vá
ros Közüzemei felhívja, hogy az 
1949 január 1. előtti időből származó 
városi adóhátralékaik törlése iránt, 
julius 20-ig bezárólag, nyújtsanak 
be bélyegmentes kérést a közüzemek 
dijkivető hivatalához. (Farkas-utca 
4. tóim, 2L számú szoba.) A kérést 
előzetesen láttamoztatni kell az ille
tékes kerületi adóhivatallal (volt 
pénzügyigazgatóság épülete), ahol 
rávezetik azt, hogy a kérelmező sz 
adóamenesztia-törvény szerint ked
vezmény szempontjából melyik cso
portba tartozik.

Árpájukat zölden leka- 
SZÁLÖ, két szabotáló nagygazdát 
leplezett le és juttatott bíróság elé 
a csikszeirtmártoni ideiglenes bi
zottság. Balázs Ignác és Bálint 
György nagygazdák úgy akarták ki
vonni gabonájukat a begyűjtés alól, 
hogy 63 ár területen árpájukat zöl
den lekaszálták.

laptnhlflonos: 
,Petőfi“ Lép
és Könyvkiadó 

R. T. -
Szerkesztőség: 
Szabadság-tér 

23 
Telefon: 15-35
Eadúliiíalal: 
Szabadság-tér 

31 
Telefon: 19-11

— Tiz perc múlva hét óra... 
Indulhatunk...

Pillanatok alatt kiürül a Mé
hes-utcai elemi iskola 1. számú 
pionirosztagának klubterme.

A kis csoport átvonul a szom
szédos házba. Egyik pionír szü*  
leinek lakásán hallgatják meg 
a rádióadást.

Ölomlassusággal telnek a 
perek...

— Olyan izgatott vagyok... 
Vájjon üzen-e a postásbácsi?.-

Az óra nagy mutatója a ti
zenkettesre kúszik. A bukaresti 
rádióban felharsan a postás. 
kiirt.

— Halló!... Itt a román rá
dió magyarnyelvű adása... 
Pionír műsorunk következik...

A kislányok arcára rózsaszín

A MENHELYBÖL KIVETT gyer
mekek nevelőszüleit értesíti a városi 
ideiglenes bizottság munka- és nép
jóléti ügyosztálya, hogy az értük 
járó tartásdijat április, május és 
junius hónapokra felvehetik julius 
19-én, kedden délelőtt 10 órától, a 
volt pénzügyigazgatóság épülete II. 
emelet 80. szobában a munka- és 
népjóléti ügyosztálynál.

AZ OCSKÓ TERÉZ napközi ott
hon gyermekeivel megtartott ünne
pélyen, amelyen a támogató bizott
ság tagjainak adományait osztatták 
ki a gyermekek között, nem Pampu 
Eleonóra — amint tévesen közöltük 
—, hanem Calis Reghina ismertette 
a RDNSz-választások jelentőségét.

VílÉGÖSSaG
Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Előfizetési dij egy hónapra 100 lej. Intézményekéi vállalatok 
évi előfizetési dija 5000 lej

Áz elsőszámú
Rádióhallgató kör.».

pírt fest az izgalom. A fiuk 
szeme lázasan csillog.

— Megkezdjük adásunkat... 
A kolozsvári 1. (számú pionír 
osztaghoz szólunk először...

— Nekünk válaszol... Jaj! 
Mit fog mondani...

A bemondó tovább folytatja:
— Két nagyszerű, tartalmas 

levelet kaptunk a kolozsvári 1. 
számú pionír osztagtól... Szó- 
szerint közöljük mindkettőt...

Pár percig tart a két levél 
felolvasása.

— Farkas Sárika, most hozzád 
szólunk... Örvendünk, hogy a

ÜNNEPÉLYESEN MEGNYITOT
TAK julius 18-án, hétfőin reggel 9 
órakor a Dózsa György-utca 15. sz. 
alatt a CENTROFARM látszerésze- 
ti cikkeket, orvosi műszereket és 
gyógyárut árusító üzletét. Az üzlet 
megnyitását nagy örömmel fogadták 
a város dolgozói, mert ezeket a cik
keket a magánkereskedelemben igen 
magas áron lehetett eddig besze
rezni.

* HALÁLOZÁS. Hantos Gyuláné 
temetése folyó hó 18-án, hétfőn 
délután 5 érakor lesz a köztemető 
kápolnájából.

gvártanak minden színben Magyar
országon. Az ország kénes festék

szükségletét teljes egészében a ha
zai ipar állítja elő és minőségben 
eléri a Svájcban készített hasonló 
festékek minőségét, az amerikai 
gyártmányokat pedig felülmúlja.

ORSZÁGSZERTE MEGKEZDŐ
DÖTT a népi konzervek gyártása. A 
földművelésügyi minisztérium az 
ideiglenes bizottságokkal és a 1S- 
megszervezetekkel karöltve tervet 
dolgozott ki, amely szerint az egész 
országban mintegy 4500 tonna népi 
konzerv előállítására rendezkednek 
be.

* HÁZASSÁG. Szabd Viola és 
Szilágyi Sándor közük ismerőseik
kel, hogy julius 16-án házasságot 
kötöttek.

Bejegyezve a 
kolozsvári 

törvényszéknél 
F.Soc-2249sz. 

alatt

Postatakarék
pénztári csekk

számla: 
40.625

kolozsvári 1. osztagtól te is i 
képviselni fogod Bulgáriában j 
a Román Népköztársaság pio
nírjait ... Gratulálunk neked...

— Kolozsvári pionírok . . . 
Tartsatok továbbra is szoros 
kapcsolatot a rádióval és a bu
karesti pionírokkal... t

A rádió hangját éles gyer
mekhangok zúgják túl:

— Tartjuk... írunk... Sokat 
írunk... Minden szombat este 
hét órakor várjuk a választ... I 

Az adás rövidesen befejező-4 
dik. Azaz nem. A legérdekesebb 
még hátra van. Röviden szól a 
bemondó:

— A kolozsvári 1. pionír osz
tagot kinevezzük az I. számú 
rádióhallgató körnek...

(k-f).

Szolgálatos 
gyógyszertárok

JULIUS 18-ĂN, HÉTFŐN:
2. számit állami gyógyszertár (volt 

Apostol), Dózsa György-utca 37., 
5. számú állami gyógyszertár (volt 
dr. Kőim), Szabadság-tér 10. szám, 
II. számú állami gyógyszertár (volt 
László), Heltai-utca 3. szám (Taní
tók Háza mögött), 12 számú állami 
gyógyszertár (volt Amirás), Danton- 
utca 1. szám (Rákóczi-negyedj.

IGEN ERŐS FÖLDRENGÉST je
leztek 4500 kilométer távolságból 
julius 11-én resgel 5 óra 1 perckor 
a Magyar Országos Földrengést 
Jelző Intézet készülékei. A műszer 
legnagyobb kilengése 210 milliméter 
volt f

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Blum özeimet Elő
adások kezdete: fél 6, fél 8 és 
fél 10 órakor.

MAXIM GORKI: Blum üzal- 
mei: Előadások kezdete:. 5, 1 
és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: Nincs helye a 
szerelemnek. Szenzációs vígjá
ték. Előadások: 5, 7 ég 9 órakor. 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. — 
Vasárnap délelőtt H órakor: 
Matiné.

POPULAR: Julius 18-tól, hétfő
től: Lakást keresek. Csehszloi 
vák vígjáték. Kétórás kacagás. 
Előadások; 5, 7 és 9 órakor.

UJ IDŐK: Julius 18-tól julius 
24-ig: Szovjet híradó. — No
vember Suhumiban. — Szovjet 
Litvánia. Dokumentáris film 6 
felvonásban.

URÁNIA: Julius 18-tól, hétfőtől: 
Kaland az óceánon. Bonyodal
mas utazás a Csendes óceán vi
zein. Előadások kezdete: 5, 7 és 
9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG (volt Corso) 
MOZGÖ: Az ifjú gárda. Nagy
szabású szovjet film n. része. 
Román és magyar feliratokkal. 
Előadások kezdete: 4, 6 és 8 
órakor. Vasárnap délelőtt 11 
órakor: Matiné.

pa

Judecătoria Populară Mixtă 
Simleul-Silvaniei

Do3. Nr. 1559/1949

ADÁS-VÉTEL
SÜRGŐSEN eladó 3x4 perzsasző

nyeg. Dózsa György-utca 4„ I. eme
let, 29. ajtó. 4959

MÉLY gyermekkocsi eladó. Mór 
lótoyutea 22. Vágó. 4988

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dl ja 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
Ahástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej, 

Cím a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

CARTE DE JUDECATA 
CIVILA

Nr. 178/1949

Osztájy sorsjáték©» 
sok figyelmébe!
Tekintettel arra, hogy ügynö

künk Blatt Dezső kórházban 
fekszik, felkérjük mindazokat, 
akik tőle sorsjegyet vásároltak 
és azokat az ötödik osztályra 
megújítani akarjak, hogy ebben 
az ügyben irodánkat halodékta’ 
anul keressék fel.

HÚZÁS JULIUS 21-ÉN 

„ECONOMIA" 
Állami Kereskedelmi 

Sorsjegyiroda 
Főelárusitóhely: 

Kolozsvár, Szabadság-tér 2%.

Roosewelt-
5017

DIÓFURNÉROS kombinált szek
rények, rökámiék, asztalok, székek 
eladók. Asztalosmühely, 
utca 3. Ó várban.

FÖZÖKEMENCE, uj, eladó. Va- 
sile Lupu 57.

EBÉDLÖBERENDEZÉS olcsón el
adó. Jón Maiorescu 12. Békás-ut 
elején. 5019

ÓCSKA tégla sürgősen eladó. — 
Kővári-utca 25. 5022

ELADOK: női aranyára, hatszemé
lyes ezüst evőeszköz, cinpléh, für
dőkád, fali ingaóra, konyhakredenc, 
mosdószekrény márványlappal. — 
Dávid Ferenc-utca 5. 5023

ELADÓK; Uj hálóberendezés, 
Orion-rádió, valamint egyéb búto
rok. Balzac 11. (Donáth-rész.) Meg
tekinthető 6—8-ig délután. Tkv.

4978

JÓKARBAN levő írógépet keres 
megvételre a Magyar Művészeti In
tézet, Mócok-utjá 5. Tkv.

VESZÜNK Ady verseskötótet, La- 
rousset, Bibliát, Zenei lexikont, ál
talában könyveket. Uhu, Molotov 34. 

5029

ROMÁN NYELVBŐL pótvizs
gára előkészítek. Címeket .J’Óth
vizsga" jeligére a kiadóba. 5028

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése. „Dáhlla", 
Horea-ut 35. Tkv.

ÉRTESÍTÉS

INGATLAN—LAKÁS
CSALÁDI HÁZAT, 2—3 szobásat, 

vennék központban. Leirást, ármeg
jelölést „Családi ház“ jeligére ki
adóba kérek. 5025

RÁKÓCZI-UTON egy vagy két 
szobát nyaralásra keresek. Cím a 
kiadóban. 5024

EGYEDÜLÁLLÓ intelléktuel szo
bát keres. Felvilágosítás Uhu-iroda, 
Molotov 34. 5029-a

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI koszorúk, fáty- 

lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

A 2-osszómu Állami Gyógydrogeria értesíti Kolozs, Bihar, 
Szilágy, Szatmár, Torda, Szamos, Máramaros, Naszód, Maros, 
Kisküküllő, Nagyküküllő, Fogaras,'Udvarhely, Csik és Három
szék megye vállalatait és intézményeit, hogy megnyitotta 
Kolozsvárt, Dózsa Győrgy-utca 19 szám alatt szcküzletát, 
amely magába foglaljál

II

Lúlsxcr (Optika),

Orvosl-mllszer és berendezések, 
Laboratóriumi üvegáru és késall- 
lékek osztályait, valamint:
Gyógyürogerl a.

Kozmetikai cikkek, deíall el
adási osztályút.

MQsor júliusai 8—24-ig:

Szovjet liírntlő 13 sz.

November SulinmiLan

Szovjet Litvánia

Ooliumenláris Iáim

E szaküzlol korszerűm felszereli műhellyel i5 rendelkezik 
amely uj szomüvogek kósziiósón kívül, mindenféle 8ZOm* 
üvog javító»! munkát is vállal.

6 felvonásban

RPR
Judecătoria Rurală

Valea lui Mihaî
Județul Sălaj

CITATIUNE CIVILA
1949 luna VTI, ziua 12. ®

Dos. Nr. 1368/1949.
D. Câmpan Iuliana n. Boldige 

din comuna Valea lui Mihai este 
citat a se prezenta în fata Ju
decătoriei rurale Valea lui Mi
hai în ziua de 9 August 1948 ora 
8 a. m. in calitate de reclamantă 
în procesul instentat de recla
manta contra pârâtului Câmpan 
Gheorghe pentru divorț.

Dacă are documente referitoa
re la cauză să le aducă.

az

Admite acțiunea de despărțe
nie intentată de reclamantul 
Czermák Leopold, dom. in Sinv 
leul-Silvaniei. în contra soției 
sale născ. Abrakovits Marta, 
dom. în Germania,
.declară desfăcută căsătoria. în

cheiată intre părți in zâna de 5 
Martie 1939 înaintea ofițerului stă
rii civile din SimleuLSilvaniei. 
din vina pârâtei

Dispune așezarea minorului 
Czermák Barnabas la reclamant, 
a minoarei Czermák Sofia la pâ
râtă.

Cu apel.
Dată si pronunțată in ședința 

publică din 7 Iulie 1949.
Judecător aj.: 

Dr. Nagy L.
Grefier: (ss) V. Ardeanu 
Asesori populari: 

György (ss) 
Cristea (ss)

Pentru conf.: 
Indescifrabil, grefier.

(ss)

Aki résztvett 4 osztályon át 
a játékban, most arathatja le 

V. osztályban

ami

huzási tervezőiének gyümölcseit.
Cserélje be még ma sorsjegyéi !

A húzás julius 21.-?n kezdődik!



'k görög nép a békéért harcol
Munkavállalásokkal hésBÜln&k a

Helyszíni közvetítés a grammoszi arcvonalról
Éjjeli 1 óra! Először lépünk a furcsa ipari központ kohóiban és : 

műhelyeiben, ahol a felszerelést . 
gyakran a lelkesedés és a találé
konyság pótolta.

.Akik itt dolgoznak, nem olyanok, 
mint másutt a munkások. Nyomo- : 
rékok, sebesültek és betegek. Leg
alább felerészük nő, fokozatosan \ 
váltották fel az öregebb szakmun
kásokat, akiknek többsége a front- : 
csapatokban harcol.

Fiatal szőke nőt láttam az egyik 
kotácsmühclyben. Ütemesen csa
pott Zó kalapácsa az illőre, csör
gött róla a verejték, de fogait ki
villantva nevetett és megmutatta: 
legalább olyan gyorsan és erősen 
tud kalapálni, mint férfitársa. Az 
üzemben fegyvereket javítanak, lő
szert és ágyú-, autó- és puskaal
katrészeket állítanak elő.

Ujtipusu fegyvereket is gyárta
nak: például egy könnyen kezelhe
tő keresztalaku készüléket bombá
val a közepén. A rohamcsapatok 
eZzel robbantják fel az aknákat és 
szakítsanak rést a drótsövényeken. ’ 

Florosz őrnagy, dohánygyári 
munkás vezeti ezt a különös „kom
binátot", ahol az elmondottakon 
kívül cipőket, csizmákat, ingeket, 
nyergeket, harisnyákat, szöveteket, 
meszet, sőt még halkonzervet is 
gyártanak.

szabad Görögország földjére.
£oy osztag felsorakozik az ut 

két oldalán és fegyverével tiszte
leg A kapitány alig 25 éves, hát
raveti fejét, arca sápadt a felvil
lanó magnéziumfényben, hangja 
rekedt az izgalomtól. Néhány üd- 
zölö szót szól hozzánk, amelyre 
mindnyájan válaszolunk.

Első benyomásaim: az összes 
katonák görögök, egyetlen külföldi 
sincs köztük. Aztán a fegyverek. 
Puskák, géppuskák, géppisztolyok, 
golyószórók aknavetők, páncéltö
rők, légelháritó- és nehézágyuk 
vannak birtokukban, méghozzá 
négyfajta: német vagy olasz, an
gol vagy amerikai. A kettős görög 
ellenállás fájdalmas és hősi törté
netének jelképe ez; az egymást 
követő megszállásoktól kizsákmá
nyolták őket.

IPARI KOMBINÁT A HEGY 
KÖZEPÉN

Láttunk mégis, noha kis szám
ban, más gyártmányú fegyvereket 
is. Gyártási jegyként a görög 
„Delta" betű volt beléjük vésve. 
Ez a delta a „Demokratikusz Sztra- 
iosz“, a demokratikus hadsereg 
kezdőbetűje. Láttuk, hogyan gyár
tották ezeket a fegyvereket, né
hány kilométerre a fronttól, egy

Amerikai kegyetlenkedések Görögországban
Az amerikaiak mindenütt ott Szült anosz Elefterisz elmeséli ne

vannak. Nemcsak hadianyagot kül
denek hatalmas mennyiségben, a 
monarcho-fasisztáknak, hanem 
tisztjeik dolgozzák ki haditervei
ket is.

Beszéltem a fogoly Szpanélisz 
Arisztidesszél, aki a Mitiléneből 
származó aktív katonatiszt. Mult 
decemberben fogták el a kasztorai 
utón. Az első monarcho-fasiszta 
hadosztály tagja volt, amelyet 
Penzopülosz tábornok vezetett — 
öt amerikai tiszt, egy ezredes és 
négy őrnagy felső ‘ irányításával. 
Ezeknek a parancsára gyújtották 
fel 191/8 december 12-én az agroszi 
Arisztikcm falut. Kétszáz család élt 
a faluban. Egy1 másik fogoly:

kém, hogy' egysége foglyul ejtett 
egy demokratikus harcost, az erdő
be hurcolta, sőt hintettek sebeibe, 
majd végül is meggyilkolták. Fel
teszem a kérdést: ,.Volták-e ott 
amerikaiak?" Széles mozdulatot 
tesz a karjával

— Csak úgy nyüzsögtek, ők ve
zényelnek a Grammoséban — 
mondja.

LEGYŐZHETETLEN ASZ- 
SZONYOK

Munkások, parasztok, értelmiség 
giek, polgárok és katonák, férfiak 
és asszonyok tömörülnek fegyve
resen a demokratikus kormány 
möffc. Szilárd tömböt alkotnak a 
legkisebb ideológiai megalkuvás

nélkül. Nagyfokú politikai érett
ségről tesz bizonyságot ez a nép, 
amely napróTnapra termeli ki az 
uj kádereket. Nem egy 22 éves 
hadosztályparancsnokkal találkoz- 
koztunk.

A nők 1/0 százaléka a frontcsa
patokban harcol. A szolgaság sú
lyos igáját vetették le, hogy kato
nák, tisztek, politikai tisztek le
gyenek — épp olyan jók, mint a 
férfiak. Sőt gyakran azoknál is 
jobbak. Láttam egy női ütegpar 
rancsnokot Egy más helyen női 
politikai ügyész ült az asztalunk
nál. Találkoztam egy hadosztály 18 
éves női megbízottjával, akit azért 
választottak meg, mert ő harcolt 
bajtársai közül a legrégebben. Csa
ládjának hat tagját lemészárolták 
a monarcho-fasiszták. E nép min
den tagja élő tragédia, akit az ön
feláldozás csodákat s^ülő akarata 
füt.

EGY BIZONYOS: A GYÓ‘- 
ZELEM

Vidámak, mert biztosak a győ
zelemben. Tudják, hogy a görög 
nép nincs egyedül, hogy a béke
front előretolt hadállásában küzd.

Abban a nagy megtiszteltetés
ben részesültem, hogy a demokra
tikus Görögországban a Francia 
Segélybizottságot képviseljem. De 
ha segítségről van szó, először, ar
ról a segítségről kell beszélni, 
mnelyet a görög nép nyújt a világ 
népeinek a békéért folytatott har
cunkban. A görög nép békét akar. 
Háborús céljai a béke céljai. Biz
tos abban, hogy megnyeri a békét, 
azt az igazságos és demokratikus 
békét, melyet idáig megtagadtak 
tőle. Győzelmekkel fogja megnyer
ni a békét.

Segíthetjük ezt a békét, ha se
gítünk a hős görög népen és i*;y  
megmozgatjuk a világ közvélemé
nyét, hogy az imperialisták kényte
lenek lesznek visszakozni. Jó lesz, 
ha eszükbe jut a kínai lecke! -

Erre tanított meg minket a 
Grammosz, a békéért harcoló né
pek előretolt bástyája.

J. B.

Kolosswwr iffțumunkă&fâi
KOLOZSVÁR. — Világszerte élénk ütemben folynak a dolgozó 

ifjak nagy seregszemléjének, a budapesti Világifjusági Találkozónak 
előkészületi munkálatai.

Kolozsváron az Ifjúmunkás Szövetség megyei szervezete már ko
rábban megkezdte szervezési munkáját az ifjak mozgósítására. Pár 
nappal ezelőtt az alapszervezetek plenáris gyűléseken feldolgozták az 
előkészületi munkálatokat. A nagyobb gyárak és üzemek alapszerve
zetei ez alkalommal táviratokat intéztek az Ifjúmunkás Szövetség 
Központi Bizottságához. A táviratok visszatükröztél- a béke melletti 
és a háborús uszitók elleni állásfoglalást.

Az alapszervezetek plenáris illésein konkrét munkavállalásokai 
tettek az ifjak a Világifjusági Találkozó tiszteletére. Vállalták, hogy 
megerősítik a munkafegyelmet, a/e igazolatlan hiányzásokat megszün
tetik, a normát teljesítik és túlszárnyalják. Az ifjak fogadalmat tet
tek, hogy brosúrák olvasásával képezik magukat és elolvassák jrA 
DIVSz harca a békéért" cimü brosúrát. Az olvasóköröket ezután még 
szorgalmasabban látogatják. Figyelemmel kísérik a külföldi ifjúság 
előkészületeit a Világifjusági Találkozóra. A faliújságokon beszá
molnak a nagy találkozóra tett munkavállalások teljesítéseiről. Ta
nulmányozzák a Komszomol eredményeit és nagyszerű példájából erőt 
merítve minden igyekezettel azon lesznek, hogy megállják helyüket 
a szocializmus építésének harcában.

A nyári szünidőre klubokba tömörült diákok nap mint nap tanul
mányi köröket létesítenek a Találkozó tiszteletére. A diákok vállal
ták, hogy a tanulmányi körökben ismertetett és feldolgozott tan
anyagot a legnagyobb odaadással és lelkiismeretességgel sajátítják 
el, mert a tudás hatalmas fegyvert jelent számukra a béke megvédé
séért vívott nagy küzdelemben.

A munkásifjak magukkészitette kiőllitási tárgyakkal készülnék 
a Világifjusági Találkozó alkalmával rendezendő kiállításra. A Ta
lálkozó nagyszerű alkalom, lesz arra, hogy a világ minden tájáról ösz- 
szegyülő dolgozó ifjak bemutassák nagy gonddal elkészített kiállítási 
tárgyaikat. A kiállitáson minden ország külön-külön szerepel készít
ményeivel.

örömmel kapcsolódtak be ebbe a munkába a falusi dolgozó ifjak 
is. A földműves ifjak munkavőHalásai azonosak a városi mimkásifjc.k 
munkavállalásaival. A kiállitásra kerülő tárgyakat önkéntes mun
kával készítik.

A munka és a lelkesedés nap, mini nap nagyobb hévvel ragadja 
magával az ifjakat. Népköztársaságunk dolgozó ifiai minden bizony- 

- nyál semilyen téren sem maradnák le a világ többi ifjai mögött.

RÁDIÓ ROMÁNIA
ÉS BUKAREST I.

Állandó miisorszámok;
6.00 Pontos idő, hirek. 6.15 Hang

lemezek. 6.20 Torna. 6.30 Hangle
mezek 6.50 Hirek. 6.55 Hirek orosz 
nyelven. 7.00 Hanglemezek. 7.30 
Pontos idő, hanglemezek. 13.00 Víz
állásjelentés. közlemények. 13.07 
Hanglemezek. 13.20 Sajtószemle.
14.30 Hirek. 18.00 Müsorajánlás.
18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 22.00 
Hirek. 22.15 Sporthírek. 22.20 Köz
lemények. 22.25 Hirek orosz nyel
ven. 23.30 Hirek.

A BUKARESTI RÁDIÓ MAGYAR 
ADÁSAI JULIUS 18-—24-IG:

Julius 18-án, hétfő reggel: Hírek. 
Sporthiradó. Benczel Béla riportja. 
„A marosszentgyörgyi állami mező
gazdasági kísérleti állomásról'*.  Es
te Hirek. Belpolitikai szemle. Di- 
tnény István riportja a temesvári 
Vörös Fonal gyái‘ több gépen dol
gozó munkásairól.

Kedd reggel: Hirek. Részlett; Asz
talos István uj regényéből „A szél 
fuvatlan nem indul". Este: Hirek, 
külpolitikai szemle. Holló Vera ri
portja Várvédi István nagybányai 
élmunkásról.

Szerda reggel: Hirek. Megemléke
zés Dózsa Györgyről. Beke György 
riportja: „A háromszékmegyei dol
gozó parasztság aratási és cséplési 
előkészületeiről. Este: Szovjet élet 
— szocialista valóság. Hirek. Mun- 
káslevejczők.

Csütörtök reggel: Hirek. Riport a 
nagyszentmiklósi szövetkezet újjá
szervezéséről. Este: A hadsereg órá
ja. Hirek.

Péntek reggel: Hirek. Polgár Ist
ván riportja. Este: Hirek. Szabad
egyetem. Rádióposta.

Szombat reggel: Hirek. Szovjet 
kultúrkróníka. A .szovjettudomány a 
világ legclőrchaladotlabb tudomá
nya, Este: Gyermekóra. A lcningrá- 
di fink munkásujitók. Hirek.

Vasárnap délután: Hirek. Faluóra. 
Munkásujitók.

Magyarnyelvű adások időpontja 
reggel 7 óra. Rádió Románia 1875 
hullámhosszon. Bukarest II. a 285 
méteres hullámhosszon.

A bánsági rádió 9.15 órakor ma
gyarnyelvű híreket ad az 540 méte
res hullámhosszon.

| liétfüt julius 18 |

RÁDIÓ ROMÁNIA: 13.20 Orosz 
hanglemezek. 13.45 Stangaciu zene
kara. 18.05 Orosz hanglemezek. 19.30 
Szinházeste. 21.55 A dolgozók ze
néje. 22.30 Constantinescu hegedül. 
22.55 Hanglemezek. 23.55 Román 
népzene.

BUKAREST I, 13.00 Stangaciu ze
nekara. 14.00 Iskolarádió. 14,45 
Orosz zene. 15.00 Hanglemezek. 18.00 
Hanglemezek. 19.00 Johann Strauss 
lemezek. 19.30 Szinházeste. 21.55 A 
dolgozók zenéje 22.30 Constantines
cu hegedül. 22 Ö5 Hanglemezek. 23.55 
Román népzene.

BUDAPEST. Kossuth Rádió: 11.30 
Chopin-müvek. 11.45 Előadás. 15.30 
Jószomszédság muzsikája. 16.00 
Acéllegenda. 16.40 Sztálin élete. 
Farkas S. előadása. 17.10 Szovjet 
napok... 19.00 J. Heifetz hegedül.
19.30 Falurádió.

Petőfi Rádió: 7.20 Mit főzzünk? 
9.00 Zenekari muzsika. 10.50 Úttö
rők műsora. Tanuljunk énekelni.
14.30 Élő antológia. 16.00 Mire ké
szül a rádió? 16.15 Operarészlctek. 
17.00 Rádió tánczcnc. 18.00 Orosz

nyelvóra. Könyvelési tanfolyam.
19.20 Kaland a zenét. 21.05 Szív kül
di .. . 21.25 Világgazdasági előadás. 
21.40 Sportvilág. 22.05 Magyar nó
ták

| Kedd, ulius 19 |

RÁDIÓ ROMÁNIA, 13.45 Idő Ká
bán zenekara. 14.15 Rlri Fllttman 
énekel. 14.45 „Óboron" nyitány. 
15.00 Népek táncai. 18 18. Szovjet 
ér, román zene. 19.30 Kulturottho- 
noknak, 20.15 Hanglemez, 20.20 Rá_ 

dióegyetem. 20.30 Aida Ghertovici 
hegedül. 20.45 Zenei körkép. 21.00 
Szovjet hanglemezek. 22.30 Beetho
ven szonáták. 22.50 Hanglemezek. 
23.55 Hanglemez.

BUKAREST I. 13.30 Idő Kahan 
zenekara. 14.15 Riri Flittman éne
kel. 14.45 „Oberon" nyitány. 15.00 
Népek tánca. 18.18 Szovjet és ro
mán zene. 19.00 Román népzene. 
20.15 Hanglemez.

BUDAPEST. Kosstuh Rádió: 7.45 
Kalovipoeg földjén. 8.00 Izr. vall. 
félóra. 11.30 Beethoven-művek. 13.00 
Donizetti: Don Posquale. Gounod-, 
Mascagni_művek. 14.15 Ének-, zon
gora-hangverseny. 16.00 A Nap 
(Csillagászat). Szép magy. vers. 
17.10 Szovjet napok . . . 18.30 Liszt-, 
Goldmark-művek hangi. 19.20 Hur_ 
rikán-hir. 19.30 Faliurádió. 20,50' 
Magy. könnyű zene ábécéje. 22.20 
Éti guzsalyosbán. 23.00 MSzT mű
sora,

Petőfi Rádió: 7.20 Többet ésszel, 
mint erővel: a dolgozó nő otthon.
7.30 Opcrettrészletek. Suppé. Lehár_ 
müvek. 14.30 A technika úttörői.
15.20 óvodások műsora. Szamár és 
farkas. A csodakakas, stb. 16.00 Or- 
ponahangverseny. 18.30 Századunk 
hangja. írod, antológia. 17.00 Rádló- 
tánczcnc. 18.45 Dolgozók zeneisko
lája. 19.30 Szép, esti muzsika. 21.05 
Szív küldi . . . 22.05 Kodály gyűjté
séből.

Szerda, julius 20

RÁDIÓ ROMÁNIA. 13.30 Budis- 
tennu zenekara. 14.45 Szovjet zene. 
15.00 Hanglemezek. 19.30 Az ifjú
ságnak. 20.15 Hanglemez. 20,30 Ze
neszerzőkről: Mendelssohn. 21.0C
Román népzene. 21.40 Arta Flores- 
cu, az opera tagja. 22.30 Kamaraze

ne. 23.15. Éjji zene. 23.35 Könnyű 
zene. 23.55 Román népzene.

BUKAREST I. 13.30 Budisteanu 
zenekara. 19.00 Hanglemezek.

A további műsor azonos Rádió 
Románia műsorával.

BUDAPEST. Kosstuh Rádió: 7.45 
Egészségügyi negyedóra. 8.00 Köny- 
nyü dallamok. 11.30 Schubert V. 
Szimfónia. 13.00 Suppé-. Zeller-, 
Alexandrov_müvek. 14.15 Motro- 
nom-tánczene. 16.00 Kara Bugaz. 
Eseményjáték. 16.40 Harc az imp. 
ügynökei ellen. 17.10 Szovjet na
pok... 18.30 Szabad népek hazája. A 
fény világa. 19.00 Magyar nóták. 
22.00 Budapesti szerenád.

Petőfi Rádió: 7.20 Hogyan főzz? 
8.10 Magyar nóták. 10.15 Chopin-, 
Lehár_, stb. müvek. 10.50 Ezermes
ter. Zenei utazások. 14.30 Áradás 
Kolhisban. Pausztovszkij nyomán. 
15.00 Bach-. Brahms-müvek zongo
rán. 15.30 Petőfi kora. Petőfi és 
Klapka. 16.00 Mire készül a rádió? 
16.15 A földkerekség cgyhatodán. 
19.00 Bauxitból vas. 19.45 Motoros 
tanács. 21.40 Mi újság a sportvilág
ban?

| CsülSríoltf .julius 21 |

RÁDIÓ ROMÁNIA. 13.45 Lntare- 
tu zenekara. 14.00 Zene gyermekek
nek. 14.45 Forradalmi dalok. 1500 
Népszerű lemezek. 19.30 Hangleme
zek. 19.50 Szovjet szerzők rnővel.
22.30 Macedón—Román egyíít'cs.
2.3.00 Hanglcmczck.23-55 .Híres éne
kesek.

BUKAREST I. 1330 Lntaretu ze
nekara. 19.00 Hanglemezek. 19.10 
Közművelődési szetnla.

'A! további műsor azonos Rádió 
Románia műsorával.

BUDAPEST. Kossuth Rádió. 7.45 
Orosz balettrészletek. Csajkovszkij, 
Glazunov, stb. 11.45 Panche Villa. 
Előadás. 12.15 Balettzene. Delibes-, 
Gounod-, Vaszilenfco-müvek. 16.00 
Kuruckorszak. 16.40 A nagy októ
beri forradalom. 17.10 Szovjet na
pok . . . 20.50 „Rádiót a dolgozók
nak**.  „Csütörtökön este". 0.30 Orosz 
dalok. Lemesev-, Mokruszov_ Bucs- 
níkov-müvek.

Petőfi Rádió: 10.50 Játékok a sza
badban. 14.30 Zippernovszld trió. 
15.00 Moniuszko. Hanglemezek.
15.20 Szerelmi vall. 16.00 Szív kül
di 18.00 Falurádió. 18.30 A grú
zok földjén. 19.00 Tudósok az inkvi
zíció előtt 19-15 Magyar zene. 19-45 
Nehéz zene. 21.05 Falstaff.

BUDAPEST ÁLLANDÓ 
MÜSORSZÁMAI:

Kossuth-Rádlö

Muzsika 6.30, 7.20, 12.15, 13,30.
Falurádió 6.00.
Rádióiskola (szombat kivételével)

16.00.
Szovjet napok 17.10.
Marxista-leninista negyedóra 18.15 

(hétfőn és szombat kivételével).
Hirek 7.00, 12.00, 14.00, 17.00, 20.00 

22.00. 24.00.
21.40 Sporthiradó.

rctőfl.Rádló.

Muzsika 5.30. 7.00, 14.30.
Torna 6.45.
Tíz perc háztartás 7.20.
R.ádióiskola (szombat kivételével)

10.50.
Szabadegyetem 20.30.
Tiz perc sport 21.15.
Hírek 8.00, 10.00, 21.00

világosság Í7
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8 számban győzlek Magyarország ellen
5 országos csíseseredményt ériek, el 

fójagyarorszás-iSINIK 128:95
DIÓSGYŐR. — A nagy érdek

lődéssel várt - Magyarország— 
RNK férfi atlétikai viadal nagy 
küzdelmet és a várakozásnak 
megfelelően több nj román csúcs
eredményt hozott. A 10.000 néző 
előtt lezajlott viadalon a román 
atléták több számban győztek a 
magyar atléták ellen és remek 
eredményeikkel, köztük öt uj ro
mán csúcseredménnyel bizonyí
tották be, hogy ma már Európa 
legjobbjai közé tartoznak. A ta
lálkozót .végeredményben Ma
gyarország csapata 128:95 arány
ban nyerte meg. Részletes ered
mények a következők:

100 m. síkfutás: 1. Szebeni (M) 
11 mp, 2. Csányi (M) 11,1 mp, 3. 
Lupsa (R) 11,1 mp. 4. Torna (R) 
1X2 mp,

200 m. síkfutás: 1. Szebeni (M) 
2L8 mp. 2. Csányi (M) 21,8 mp. 3. 
Iarpsa (R) 22,4 mp. 4. Stoenescu 
(R) 22,8 mp.

400 m. síkfutás: L Bánhalmi (M) 
48,8 mp. 2. Karádi (M) 49,6 mp. 
3. Moskoyics (R) 51,8 mp. 4, Jeeu 
(R) 51,9 mp.

800 m. síkfutás: L Talmaciu (R) 
1:54,4 mp. Országos esúes! 2. 
Edőcs (M) 1:55,5 p. 3. Bakos (M) 
1:56 p. 4. Victor Pop (R) 1.-57.2 p.

1500 m. síkfutás: 1. Garai (M) 
3:55.4 p. 2. Apró (M) 3:56,2 p. 3.

Talmaciu (R) 3:56,2 p. Országos 
esúes! 4. Victor Pop (R) 3:59,2 p. 

5000 m. síkfutás: 1. Csordás (M) 
15:06,2 p. 2. Radu Ionita (R) 15:22 
p. 3. Szegedi (M) 15:57,4 p. • 4. 
Pandrea 16:53,6 p. (R)

10.689 m. síkfutás: 1. Szilágyi 
(M) 31:23,4 p. 2. Esztergomi (M) 
31:39,8 p. 3. Radu Ionita (R) 31:48,8 
p. Országos csúcs! 4. Dinu Cris_ 
tea (R) 32:45,2 p.

110 m. gátfutás: L Dumitrescu 
(R) 15,9 mp. 2. Kiss István (AD 
16,1 mp. 3. Kiss József (M) 16,2 
mp. 4. Kiss László (R) 16,4 mp.

400 m. gátfutás: 1. Truica (R) 
54,3 mp. Országos csúcs! 2. Kiss 
László (R) 54,6 mp. Ugyancsak a 
régi csúcson belül! 3. Lombos (M) 
55,9 mp. 4. Bérdi (M) 55,9 mp.

3000 m. akadályfutás: 1. Je
szenszky (M) 9:27 p. 2. Osépány 
(M) 9:42 p. 3. Firea (R) 9:56,4 p. 
4. Dinu Cristea (R) 10:11,2 p.

Magasugrás: L Sotér (R) 190 
cm. 2. Földesi (M) 185 cm. 3. Dul- 
gyovai (M) 180 cm. 4. Heinrich 
(R) 176 cm.

Távolugrás: 1. Kiss (AD 683 cm. 
2. Puskás (M) 682 cm. 3. Poenaru 
(E) 672 cm. 4. Taus (R) 671 cm.

Rúdugrás: 1. Zsitvay (M) 380 cm. 
2. Dragomir (R) 360 cm. 3. Boros 
(M) 360 cm. 4. Taus (R) 300 cm.

Hármasugrás: 1. Baruch (R)

13,65 m. 2. Tompái (M) 13,60 m. 
3. Topoloveanu (R) 13,59 m. 4.
Fikli (M) 13,16 m.

Sulydobás: 1. Raica (R) 15.05 m.
2. Negrutiu (R) 14,27 m. 3. Kiss 
(M) 13,68 m. 4. Némethvári (M) 
13,61 m.

Diszkoszvetés: 1. Horváth (M) 
46,68 m. 2. Kulitzky (AD 44,82 m.
3. Raica (R) 43,87 m. 4. Dumitru 
(R) 43,48 m.

Gerely vetés: 1. Várszegi (AD 
61,52 m. 2. Szatmáry (AD 58,91 m.
3. Stefán (R) 51,68 m. 4. Puskás 
(R).

Kalapácsvetés: 1. Dumitru Con
stantin (R) 50,64 m. 2. Bonyhády 
(AD 50,50 m. 3. Torna (R) 50,30 m.
4. Bender (AD 48,93 m.

10 km. gyaloglás: 1. Baboe (R) 
48.39,8 p. 2. Paraschiveseu (R) 
50:26,2 p. 3. Kun (AD 51:10,6 p. 4. 
László (AD 52:00,5 p.

4x109 m. váltófutás: L Magyar
ország 41,8 mp. 2. RNK (Torna, 
Lupsa, Poenaru, Stonescu) 43 mp.

4x400 m. váltófutás: 1. Magyar
ország 3:19,8 p. 2. RNK (Mosko- 
vics, Truica, Jecu, Kiss) 3:23,4 p. 
Országos csúcs!

Végeredményben a 21 szám kö
zül Magyarország 13, a RNK 
8 számban győzött. Pontverseny
ben: 1. Aíagyarország 128 pont. 2. 
RNK 95 pont.

Hsucsusott a> Hs&aonsSgtől a

ICO—Metaiodaimlc 4:0 (3:0)
NAGYVARAD. — Az évad utolsó 

NB I-es bajnoki labdarugómérkőzé
sét a bajnokcsapat iskola játékkal 
4:0 (3:0) arányban nyerte a buka
resti Metalochimic ellen, ötezer 
néző előtt Mann Aurél jól vezette 
a mérkőzést. A gólokat Spielmann 
(2), Váczi & Kovács II. rúgták. A 
mezőny legjobb embere Voines'cu, a 
Matelochimic kapusa volt. Rajta 
kívül Véesey, Ion Vasile, Tudósé, 
illetve Eoczsgay és Éne tűntek ki.

sorsáról, a nagybányai csapat óvása 
következtében, a Labdarugó Szövet
ség a hét folyamán fog dönteni.

„«e,
DERMATA—CFR SZALMÁK 0:9

KOLOZSVÁR. — A Dermata csa
pata tegnap játszatta utolsó mérkő
zését a szatmári CER csapatával, 
mely 0:0 arányban eldöntetlenül 
végződött. A helyzetek és a muta
tott játék alapján a bőrgyáriaknak

gólokkal kellett volna a mérkőzést 
megnyerni. Kétezer néző előtt le
játszott mérkőzésen a bukaresti 
Sandu Grigore játékvezető különö
sebb hibát nem vétett.

A mérkőzés előtt a Herbák János- 
müvek üzemi bajnoki mérkőzései 
során a Palota 3:2 (1:1) arányban 
győzött a Műszak I. ellen. A gólo
kat Gerendi (2), Dorián, illetve Má- 
téfi (mindkettőt 11-esből) rúgták.

w
HÁROM 11-ES, HŐGUTA
ÜTÖTTE JÁTÉKVEZETŐ 

A DINAMÓ B—NAGYBÁNYA 
MÉRKŐZÉSEN

BUKAREST. — Az NB IL má
sodik csoportjának elsőségéért elő
döntő mérkőzésre került sor tegnap 
Bukarestben a nagybányai Munkás 
Sport Club és a Dinamó B. csapa
tai között. A mérkőzés 3:3 (1:1) 
arányban eldöntetlenül végződött. 
A döntetlen eredmény a bukaresti 
csapat bajnokságát vonta volna 
maga után, ha különböző körülmé
nyek nem játszanak közre, melyek 
a nagybányai csapatot arra kény- 
szeritették, hogy a mérkőzést meg
óvja.

A 40 fokos hőségben lejátszott 
mérkőzés szünetében a játékvezetőt 
hőguta érte és a mentők szállítot
ták kórházba. A szükség) át ékveze
tővel a határbirák nem voltak haj
landók együttműködni és igy a 
második félidőben teljesen friss Já
tékvezetői kar vezette a mérkőzést.

Magwrszág női atfétaválegatettla 
Kolozsváron

Hatalmas sikere volt 
a kolozsvári repíilímapsaak

KOLOZSVÁR. — Mozgalmas szárnypróbálgatásait) humoros for- 
élet a szamosfalvi repülőtéren, mában bemutató száma is jó ha- 
Nép vándorlási Eei'üen árad a város- tást ér el.
ból a tömeg. A gépek startra ké- a repülőnapi legizgalmasabb 
szén sorakoznak. A hangszóró re- számat Paugica és Papa ejtőer- 
csegve bömböl és a kékruhás Dér- ryös müugrók mutatványa, amely 
mata-zenekar hangszereit próbál- alatt még a zenészek is elfeled- 
gatja. kezve kisérik figyelemmel — nem

— A variométer, emelkedés,- a kottát —, hanem a többezer 
mérő a vitorlázó repülés legfon- méteres magasságból földfelé zu- 
tosabb műszere — mutatnak a vi- panó müugrók sorsát.
toriások egy óraszerü valamire. a kora délutáni órákban ke- 
Rögtön meg is magyarázzák fon- rül sor a TÁRS utasszállító gc- 
tosságát, hogy ezzel kapják meg peinek bemutatására és a közön- 
az emelőtér magját. ség repülésére.

Fiatalok ezek a vitorlázók, de a repülönap nagyszámú érdek
ügy dobálóznak a repülés m.üsza- lé'dő előtt, mintaszerű rendezésben 
vaival, hogy úgy érezzük magun- zajlott le. Érdekes formában talál
kát közöttük, mintha tudós dók- va meg módját annak, hogy mi
torok közé tévedtünk volna, akik nél szélesebb tömegek előtt nép
fontos tanácskozást tartanak. szerüsitse a repülés sportját, 

Rakétapisztoly dörren. A vitor- amely ma már a dolgozók szá- 
lázók nyitják meg a repülőnap mára is elérhető.
műsorát. Egymásután röppennek Minden résztvevője a repülőnap- 
a magasba a karcsutestü kis gé- nak kitett magáért és úgy e mü- 
pek. Előbb csőrlővel, aztán a mo- sorban szereolők. mint a rendezők, 
toros vontatással. A magasban igen jó munkát végeztek, csak 
lakpesolják magukat a motoros- egyedül a RAPID autóbuszvátta- 
ról, hogy aztán, mint emberi sa- lát rendezte meg szokásos felelőt- 
sok játszadozva nyergeljék meg a fenségével a szamosfalvi repülő
szeleket. Különösen, kiemelkedő térre kirándult közönség visssza- 
Hye György oktató és Irimescu szállítását.
kapitány száma, akik különböző A kevésszámú és igen nagy fdő- 
bravurokkal ejtik bámulatba a közökben érkező autóbuszok körül 
közönséget. közfelharcot vívott a megeredt eső-

Egy kis eső is végigpermetezi ben a közönség. Ennek az ideges
а. repülőnap közönségét, de nem légkörnek a feszültségéhez még
riasztja meg, nem bontja meg. a nagyban hozzájárult a RAPID al- 
nézők sorait. kalmazottainak a közönséggel

Gyors egymásutánban peregnek szemben tanúsított goromba és 
az érdekesnél érdekesebb bemuta- fennhéjázó hangja. Reméljük, 
tők. A kétmotoros gépek akroba- hogy a következő repülőnapon 
tikája, a léggömbvadászat. Tufa- már nem a RAPID fogja „bizto- 
ianu és Banica mürepülők idegfe- sitim5“ a repülőtér és a város kö- 
szitő bravúrjai hatalmas tetszést zött a közlekedést.
aratnak. A kezdő pilóta ideges Ț—)'

Maros! és Mozsvár repülé naMlezil 
bizeBTiftak a leg!oH»ak 
az arszágn bajnakságon

KOLOZSVÁR. — Szombaton 7. Kiss Ernő (Kolozsvár) 3,38 p. 
reggel tovább folytatódtak az or_ 8. Nicolae Ioan (Bukarest) 3.13 
szagos repülő modellező bajnok- 9. Lucian Ioan (Kolozsvár) S.09 
súgok küzdelmei. A versenyeket perc. 10. Pogány Róbert (Resica) 
a dezméri repülőtéren kezdték 2,50 perc.
meg, de a nagy ellenszél miatt a A kitünően sikerült kétnapos 
déli órákban, a szamosszentmik- verseny után Iván Dumitru, a. 
lósi domboldalakon folytatták, Repülő Szövetség titkára ünnepé, 
ahol kitűnő eredményeket értek lyes keretek között adta át a 
el versenyzőink. győztesnek és a helyezetteknek, a

A kétnapos bajnokság, melyen követség emlékérmeit A ver- 
hét város 97 versenyzője 145 mo- sen^ , sikeres megrendezeseben 
dellel vett részt, a bukaresti if. ^gyresze van a kolozsvári repü- 
jak győzelmével végződött. A melynek vezetősége
verseny első tíz helyezettje a kö- ,!8 ytkaiTal az elen, mindent 
Vetkező: elkövetett hogy a verseny sikeres

lebonyolítása biztosítva legyen.
Teodorescu Dumitru (Buka- A kétnapos versenyen résztvett 

r0, J 8.05 perc. 2. Purice Ștefan összes modellezők vasárnap dél- 
(Bukares) 5,37 perc. 3. Varga Pál előtt bemutatót tartottak a sza. 
(Kolozsvár) 5.02 perc. 4. Binder mosfalvi repülőtéren megrende- 
Karoly (Szeben) 4.20 perc. 5. Kai- zett repülőnapon, melynek lefo- 
ser Róbert (Kolozsvár) 4.08 perc, lyásáról lapunk más helvén szá
б. Gaba Viktor (Resica) 3.41 perc, mólunk be.

Az eredmény? A Dinamó B. mind
három gólját 11-csből szerezte.

A bajnokságot eldöntő két pont

KOLOZSVÁR, — A RNK—Ma
gyarország férfi atlétikai találko
zó után, julius 24-én,: vasárnap, 
Kolozsváron a két ország női vá
logatottjai mérik össze erejüket. 
Az év egyik legnagyobb sportese
ményének Ígérkező atlétikai via
dalára mindkét ország versenyzői 
hetek óta készülnek. A magyar 
csapatban Gyarmati Olga olim
piai bajnoknő és több eurőpaihirü 
versenyző foglal helyet. A ma
gyar csapat kérte, hogy a 3x800 
m-es váltófutást is tűzzék — ver
senyen kívül — a műsorra, mert 
a magyar váltó ebben a számban

világcstacti javításira készül. Ha 
kísérletük sikerrel jár, ez lesz az 
első Kolozsváron megjavított vi
lágcsúcs

Az Ifjúmunkás Kupa-versenyek 
tartományi döntőit julius 23— 
24-én tartják meg. A döntők szín
helyei : Marosvásárhely, Brassó, 
Iasi és Temesvár. Eredetileg Ko
lozsváron került volna lebonyolí
tásra a tartományi döntő, de ép
pen a magyar—román női atléti
kai viadal miatt rendezik meg 
Marosvásárhelyen. AZ országos 
döntőkre augusztus 5-én, 6-án és 
7-én kerül sor Bukarestben.

STICLA (TORDA)—CFR (NAGY
KÁROLY) 2:1 (1:1). A Nagykároly
ban lejátszott selejtező mérkőzést 
nagy meglepetésre a tor dm csapat 
nyerte, de ennek ellenére, a Hordái 
2:0-ás győzelmével, a nagykárolyi 
csapat jutott tovább. Legközelebbi 
mérkőzését a kolozsvári Hadsereg 
csapatával játsza az NB II-be való

Schmidt (4), Budai (2), Tihanyi és 
Horváth lőtték. — Az MTK Tren- 
csénben játszotta első portyamérkö- 
zését az Odeva ellen. A .kék-fehé
rek Keszler (2), Bodola (2), Kovács, 
Hidegkúti és Bosánszky góljaival 
7:1 (6:1) arányban győztek Máso
dok mérkőzésüket Nyitrán 6:2 (2:1) 
arányban nyerték meg.

A KESE nyerte as országos iffasági 
atlétikaibafnokságekpontversenyét

TEMESVÁR. — Az országos if
júsági atlétikai bajnokságokat szom
baton és vasárnap tartották meg Te
mesváron, közel 400 résztvevővel. A 
kétnapos versenyen két országos 
csúcseredmény született. A 200 m. 
síkfutásban Taifas (KESE) 28.1 
mp-el, a 800 m-cs síkfutásban Bo- 
colrt (.Spartak Temesvár) 2:31.5 p-cs 
idővel uj ifjúsági leány csúcsered
ményt ért el. Taifas a multheti If
júmunkás Kupa-versenyek kerületi 
döttőin tűnt fel és máris országos

bajnokságot nyert.
Pontversenyben fiuknál: 1. KESE 

71 pont. 2. Spartak Temesvár 58 p- 
3. Constructio Bukarest 51 pont. — 
Lányoknál: 1. CSU Bukarest 58 p. 
2. Spartak Temesvár 45 p. 3. SM'1' 
Bukarest 16 pont

bejutásért,
•iv

MAROSVÁSÁRHELY — BUKA
REST 4:1. A Városok Kupájáért 
játszott mérkőzésen az otthon ját
szó Bukarest csapata súlyos vere
séget szenvedett a Marosvásárhelyt 
képviselő RATA csapatától.

A FERENCVÁROS ÉS AZ MTK 
CSEHSZLOVÁKAI PORTYÁRA 
UTAZOTT. A magyar bajnokcsapat 
első mérkőzését Érsekújváron ját
szotta, ahol Kocsis (4), Deák (3), Bu
dai (2), Kispétcr és Czibor góljai
val 11:0 (30) arányban győzte le a 
SK Nővé Zamky csapatát. Második 
mérkőzését Pöstyénben játszotta, 
ahol fölényes játék után 8:3 (3:0) 
arányban győzött. — A gólokat

NÉMETH IMRE, olimpiai bajnok, 
résztvett az angol atlétikai bajnok
ságokon, ahol a kalapácsdobásban 
55.U0 méteres eredménnyel győzött. 
A második helyezett a magyar Pc- 
tiko volt 50.19 méterrel.

SNAGOVBAN megkezdődtek az 
országos evezős bajnokságok küzdelr 
mei. Az első versenynapon a leg
nagyobb sikerrel a temesvári CFR, 
a galaci Portul Rosu és a bukaresti 
Electrica versenyzői szerepeltek.
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